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Kilenczedik évfolyam. 

A „KELET" előfizetési dija : 
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész évre...... . 16 ífrt. 
Félévre ......s, 
Negyedérre....... 4, 
Egy hóra helyben. 1 írt 50 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a „Kelet": minnennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

Bécsben: Orpelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. 
haus der Wollzeile 36.) Haasenstein et Volgler (Vallfisch 
gasse 10.) Rud. Mosse Publicistische Bureau Budapesten 
Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. 

Kolozsvártt, 1879. szombat julius 12. 
Mirdetési dijak. 

Hatszor hasábozott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. Nagyobb és gyakoribb 

hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal . 

Hirdetéseket fölvesznek: 
(Eck- 

Goldberge 
A. V. hirdetések felvételi irod. Budapesten Szervitatér 5. sz. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. Nyilttéri czikkek 

gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Főtér 4-ik szám, hová 
Szerkesztői szállás : 
a lap szellemi részét illető közlemények ezimzendők. 

Az ÉRTÉKESEE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

HKiadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Clvasóinkhoz! 

Országszerte a magyar ipar támogatá- 
sának szüksége hangzik s bár az eszközök 
iránt még nincs tisztában a nemzet, az iránt 
egyetért a közvélemény, hogy a magyar tár- 
sadalom van hivatva felemelni magához a 
nemzet ezen árváját. 

Azonban üres szóval nem mentjük 
meg a hazát, a tett a nemzeti eérő és aka- 
rat kifejezője. Nemzeti jövőnk nevében, mely- 
hez mindnyájan oly erősen bizunk, a haza- 
fiság nevében, melyet ajkunkon hordunk, 
tettre szólitjuk fel tehát a magyar társa- 
dalmat. 

Szeged katastrofája, tűz, jég és más 
elemi csapások megközelitőleg sem pusztit- 
nak el annyi nemzeti erőt, mint a hány 
milliója évenként vész a nemzetnek, hogy 
külföldről fedezi szükségleteit. A mig azon- 
ban az előbbieket nem, ezt a nagy elemi csa- 
pást a nemzeten áll megakadályozni. Meg- 
akadályozhatja pedig nem védegyiletekkel, ha- 
nem ha megadja népének azon ismere- 
tet és képességet, hogy a külföl- 
dihez hasonló iparczikkeket tudjon 
késziteni. 

E nagy czél felé törekszik az „erdély- 
részi iparfejlesztő egylet" s hogy 
ez férfiasan komoly szándéka, bizonysága, 
hogy rövid fennállása óta a társadalom és 
állam által nyujtott szűk segélylyel egy egé- 
szen uj iparág meghonositására, a b.-h unya- 
di gyermekjátóktanműhelyet és 
egy nagy külföldi kivitellel biró iparágunk 
fejlesztésére és terjesztésére a maros-lu- 
dasi kákafonó tanműhelyet állitotta 
fel s rövid időn Kolozsvártt a hazai ipar 
számára egy áru csarnoka nyilik meg. 

Legközelebbi czélja az egyletnek a kül- 
földről beözönlő és boltjainkat elárasztó női 
iparczikkek lehető kiszoritására Kolozsvártt a 
város és az erdélyi részek női számára egy 
női munka tanműhelyet állitani fel. Erre 
azonban, annyi sok nagy czél mellett a ren- 
delkezése alatt álló anyagi erő nem elég- 
séges. 

Kérve kérjük tehát a magyar társadal- 
mat, tekintse az ipar ügyét, saját legszentebb 
ügyének. Az erdélyrészi lelkészek, hivatalfő- 
nökök, a megyék, városok, a melyek az er- 
délyrészi ipariejlesztő egyletnek a mult év- 
ben országszerte szétküldött felhivásait, kéré- 
seit, aláirási iveit félredobták, válasz nélkül 
hagyták - és az óriási többség igy csele- 
kedett - szálljanak szivökbe s gondolják 
meg, hogy nemcsak a hazától, hanem a ha- 
záért is kell élni. 

És a magyar társadalom többi tagjai! 
Oly csekély, - egy pár forint évenként 

nmit az egylet tagjaitól kér, de ha r yelv- 
vel birna, mely minden lélek szive mélyéig 

hat, a gondviselés által is iparra teremtett 
e szép kis országban csodákat tehetne a 
nemzet áldozatkészségével. 

Nem magunknak, a hazának kérünk s 
nincs jövője a nemzetnek, a mely önmaga 
iránt áldozatra képtelen. 

Az ,erdélyrészi iparfejlesztő egylet" 
részére szerkesztőségünk elfogadja az aláirá- 
sokat. Tagsági dij évi 2 frt. Alapitótagság 
50 frt. 

A marosvásárhely-jassyi vasut 
nemzetgazdászati értéke. 

I 
Kifejletlen kereskedelmi és iparviszonyok- 

kal biró államokban ép oly kevéssé tekinthetők 
a vasutak, hajszások, csatornák és egyéb közleke- 
dési eszközök és módok önozélul, mint az állami, 
megyei és községi közutak. 

Nem szolgálhatnak egyszersmind a közér- 
dek-, valamint a részvényesek- vagy a más alakban 
érdekelt tőkének, - ha czélul a feltétlen jöve- 
delmezőséget tüzik ki, - miután épen ily álla- 

A KELET" TÁRCZÁJA. 

Miss Orkán. 
Rajzok Olaszhonból. 

Irta: 

MoneR Mánxus 

II. 

(Folytatás.) 

Először is kihuzott zsebéből nehány simára 
esiszolt láva darabot, melyeket mint forró folya- 
dékot öntöttek lapos tengeri csigákba, s melyek- 
re Vikter Emanuel, vagy II. Ferencz arczképe 
volt lenyomva, kinek-kinek választása szerint, mert 
volt mindenkinek izlés szerinti, azután valami kis 
tengeri állatot lófejjel, egy agyagból gyurt gyi- 
kot, egy régi kézelő gombot, melyekhez ásatások 
kalmával jutottak, egy etruszk burnót-szelen- 

ezét, egy szentelt olvasót, szóval mindazon czik. 
et, miket az idegenek meg szoktak venni, csak 

nem ingyen odaadná, annyira szereti Miss Or- ánt. De szemeit la nem vette Reinette-ről. 
Eberczben egy ágyulövés mordúlt végig a 

mokban ezen két érdek homlokegyenest ellenke- 
zik egymással. 

Egészen máskép alakul a vasutak viszonya 
és azok helyzete a közérdekhez, valamint külő- 
nösen szok czélzata oly államokban, a melyekben 
már az ipar- és kereskedelemnek a versenyezhe- 
tés czéljából nincsen többé szüksége a vasutak ez 
iránybani istápolására. 

Oly államokban, a melyekben a forgalom 
már oly nagy, hogy ugyanazon két végpont két 

vagy több vasut által köttethetik össze, a vas- 

utak már nyereségre alapitott vállalatok lehetnek. 
Ily körülmények között azok egymással a szál- 
litmányok megszerzéséban szabadon versenyezvén, 
a dijak leszállitása által akaratlanul a közérdek- 
nek szolgálnak. De ott, hol a közlekedési viszo- 
nyok még csak kezdetleges stadiumban vannak, 

hol még csak egyes főbb irányban létesittettek 
versenytársak nélküli vasutak, hol az ipar- és ke- 

reskedelemnek piaczok elérhetése czéljából olcsó 

közlekedési eszközökre van szüksége, - ott a 

vasutak a közérdek érzékeny sértése nélkül nem 
lehetnek nyereményvállalatok. Sokkal fokozottabb 
fontossággal bir azonban azoknak czélzata oly ál- 
lamokban, a melyek különösen csak alacsony vi- 
teldij mellett exportálható nyersterményeket szál- 

litanak ki; ily államokban az ipar- és kereske- 
delemre nézve érdekkérdés fontosságával bir azon 
körülmény, bogy az illető vasut a béfektetett tő- 
két kamatoztatja ugyan, - de az egész ország 
kivitelét és ennek folytán annak kereskedelmét 
tönkre teszi, s a nemzet vagyonosodását ez által 

megakasztja. Miután a nemzet gyarapodó vagyo- 

nosodása által az adóképesség emeltetik s annak 
apadása következtében az csőkkentetik, közvetve 
tehát az állam szenvedi kárát azon elvnek, mely 
s...................... 

tenger felűletén. A tömeg a kikötő felé kezdett 
tolongni, hogy lássa az érkező hajót. Egy kis rés 
nyilt a tovább haladásra; a kocsis felült helyére 

két gyermek szerette egymást. Együtt a kettőnek 

évszáma tett ki harminczat. 
A bérkocsi vágtatva indul tova, mert a ko- 

hogy a nagyon akaratás kivül történt mulasztást 
egész erejéből vissza kivánja pótolni. Toniel fel- 
állt a kocsi hátuljára; Reinette velünk szembe 
ülve le nem veite szemeit róla. 

Nagyon is hamar elérkeztünk a „serailba"; 
a nép ugyanis e gunynevet adta a szegények há- 
zának. Azt tartotta, hogy a legnagyobb szégyen 
és nyomoruság oda bezárva lenni, annál sokkal 
többet ér a börtön, hova legalább valamely fel- 
tűnő tett által jut be az ember, elárultatva - e 
szót használták - a hatóság és rendőrség által. 
Ez lévén a közvélemény, elképzelhető a Toniel ré- 
mülete, midőn a bérkocsit a serail előtt látta meg- 
állani: Leszállt, kinyitotta a kocsi ajtót, lebocsá- 
totta a lépcsőt, s Reinette-hez, ki utoljára szállt 
ki, elég hangosan arra, hogy én is meghallhassam, 
igy szólt: 

- Vagy kiszabaditlak innét, vagy megfoj- 
tom magam! 

Bejött ő is velünk' a házba, s mivel kisé 

retünkbe jött, mindenfelé bébocsátották, még a 

a nők osztályába is. Gondosan megvizsgálta a 

műtermet, hol Reinette-nek kellend dolgozni, a 

bálószobát, ho! aludni fog, az udvart, hova szűn- 

órák alatt le fog mehetni, s az ablakot, hol meg- 
lesz engedve, meghatározott órákban fries légat 

s Reinette-nek le kellett szállani, leszálltában sze- 

mei találkoztak a Touielével. E percztől fogva a 

csis, kinek volt le.kiismerete, meg akarta mutatni, 

szerint a vasutakba föktetett tóke kamatai, min- 

den áron az üzleti bevételekből fedeztessenek. 
Ezen meggyőződésből kiindulva, egyátalában 

nem osztjuk a közvélemény által oly sokszor bang- 
sulyezott azon vádakat, hogy az állami vasuti 
biztositékokból eredő terhek nom engedik állam- 
háztartásunk rendezésének nyugodt lefolyását, - 
miután kétségkivűl a 15-16.000,000-nyi állam- 
garantiánál tetemesen nagyobb lesz az összeg, a 

melylyel a földérték, a kereskedelem és az ipar 

emelése folytán, az állam adóképessége fokoz- 
tatott. 

Ezen szempontokból itélve meg hazai viszo- 

nyaink között vasutaink feladatát, azon nézetünk- 

nck kell kifejezést adnunk, miszerint a tanulmá- 

nyunk tárgyát képező vasut fentebb kiszámitott 

évi 830,000 frtgyi üzlethiánylata eltünő csekély 
összeg azon nemzetgazdászati eredményekkei szem- 

ben, a melyek vasuthálózatunk kelet felé való eké- 
peni kiegészitéséből, hazai kivitelünk, iparunk és 

kereskedelmünkre, közvetve tehát az adó emelé- 

sére háramolna. Ha ehez számifjuk még azon be- 
vételi többletet, a mely a magyar királyi állam- 

vasutak keleti vonalán és az első erdélyi vasut 

egy részén a kérdésben forgó vasut kiépitése ál- 

tal előidéztetni fog, ugy azt tapasztaljuk, misze- 

rint azon előnyök, a melyek az előzőleg felemlitet 
üzleti hiánylattal szembe állithatók, tetemesen na- 

gyobbak a kiszámitott hiánylatnál. 

Nem lehet ezen tanulmány feladata a fen- 

tebb előadottak számszerinti megállapitása, mi- 
után az különben elvileg bármily helyes volna is, 
bizonyos tekintetben okvetlen conjunctusalis fejte- 
getésekre vezetue, mindazonáltal ki akarjuk emel- 
ni ezen vasut anyagi befolyásának fóbb s szem- 
beötlőbb momentumait. azon czélból, hogy bebizo- 
nyitsuk, miszerint ennek 830,000 frtnyi üzleti hi- 
ánylata bőven fedeztetni fog azon bevételekből, 
melyek általa előidéztetnek. 

Mindenekelőtt az állam a zsil-völgyi kő- 

szén (mintegy 1.500.000 metermázsányi) elárusi- 

tásából, eltekintve attól, hogy számtalan embert 
foglalkoztatva, azoktól adót szedne be, - a mint 

ezen tanulmány folyamában felvettük, métermá- 

zsánkint mintegy 20 krnyi nyereséget szedhetne 
be, ugy hogy az emlitett mennyiség után 300,000 
forintnyi összeg folyna be pénztárába. 

A kivitelre kilátásba vett 100,000 méter- 
mázsányi vas és aczélgyártmányokból métermá- 

zsánként 1 frt nyereséget számitva, legalább 200 
ezer frt bevétel volna elérhető. 

Ötvenezer métermázsa vasércz kiviteléből 
mintegy 10,000 frt remélhető, 

Malmaink minden métermázsányi őrlemény- 
ből kétségkivül huznak 1 frtnyi hasznot, mi 250 
ezer mmázsa őrlemény után 250.000 frtnyi nye- 

reményt tenne ki. 

Állami sóbányáink 250,000 métermázsa só 
elárusitásából legalább 50,000 frt tiszta hasznot 

huzhatnának. 

Nézzük most már, mennyi bevétel volna remél- 
z zmzezzmemazozzzuzzzszeze 

szivni bé. Azonnal megbarátkozott egy ápáczá- 
val, ki minket kisérve, kigyót-békát róá kiáltott 

az uj igazgatóra, s különösön a franczia zárda- 

szüzeket szidalmazta nagyon. 

Az apáczák, kik a Zszegények házában is, 
mint mindenütt, nagyen el voltak szaporodva, tő- 
lök kitelhetőleg megkeseritették az igazgatók éle- 

tét, a kis lánykákat megtanitották arra, hogy 

forditsanak hátat tanitónőiknek s hogy mi.- 
kor a rajzterembe bélép a rajzmester, felkiált- 
sanak : 

„Istenem adjad, hogy annak, ki e székre 
leül, azonnal eltörjék a lába! Toniel tehát ne- 
hány percz alatt meghitt barátságot kötött a vén 
leánynyal, s bizalmasan suttogtak darab jdeig a 
lépcsők alján. Nyolcz nap mulva a miss Orkán 
pártfogolása ayomán, Toniel felvétetett mint ta- 
noncz, a lakatosok műhelyébe; két héttel később 
az apácza pártfogolása nyomán, meg lett neki 
engedve, nehezebb munkák végzése a női osz- 
tályban, s ezután három héttel, Toniel és Rei- 
nette, néhány darab lakatos műszerrel egyetem- 
ben, eltüntek a Serail-ból. 

III. 

„Pallone ezalatt elérte huszonkettődik évét, 
s nagyon különbözően Fonieltől, teljes mértékben 
kiérdemelte a miss Orkán megelégedését s párto- 
lását, ki mindenfelé mint fennkölt szellemű kitü 
nő egyénről beszélt róla, mint a leendő Olaszhon- 
reményéről. 

Pallone kevesebb mint két hó alatt, megta- 
nult jól olvasni, és itt nem állott meg, mint a 
sorsabeliek tenni szokták. Mihelyt birtokában volt 
már az előhaladási eszköz, zenélni is akart 
tudni 

hető azon forgalomból, a melyeta m.- vásárlely-jas- 
syi vonal a csatlakozás létesitéseután,a m. k. állam- 
vasutak keleti vonalán és az első erdélyi vasut 
egy részén előidézne. 

A szállitásra felvett 3.500,000 métermázsa 
teherből le kell vonnunk 250,000 métermázsa kő- 
sót, mivel ez a többi vonalon alig számba vehe- 
tő utat fut be. A hátramaradó 3,250,000 mtr- 
mázsa mennyiségből 1.500.000 mtrmázsa kőszén 
Petrozeénytől Maros-Vásárhelyig 246 kilométer 
hosszban állittatik a m. kir. államvasutak keleti 
vonalán és az első erdélyi vasuton, a mi: 36 mil. 
900,000 tonna kilométert teszen ki. Ennekelszál- 
litásáért a nevezett vasutak a kétszeres kezelési 
illetékkel együtt 36.900,000 X 2 kr, X 150,000 
X 2 X 40 kr., azaz összesen 858,000 ífrtnyi 
összeget szednének be. 

A számitásainkba felvett aczél- és vasgyárt- 
mányok, érczek, liszt, gabona, gyarmatáruk satb. 
kiviteli és átviteli czikkek lévén, ezek vagy Ko- 
lozsváron és Nagyváradon keresztül, vagy pedig 
Aradon át fognak Budapestre és tovább szállit- 
tatni. Marosvásárhelytől Nagyváradig 281 kilo- 
méter s ugyan onnan Aradig 324 kilométer hossz- 
ban szállittatnának a terhek kamatbiztositást 
igénybe vevő vasutakon. a 

Ezen iranyok közül a rövidebbet fogjuk szá- 
mitásainkba felvenni. 

A fenntebbiek után még fennmaradó 1 mil. 
750 ezer métermázsa átmeneti czikk, tehát legalább 
281 kilométer utat fog befutni, a mi 49.175,000 
tonna kilométert teszen ki. 

Ezen mennyiség elszállitásáért a dijak, és 
miután az csak a m. k. államvasutak keleti vo- 
nalán szállittatna, egyszeres kezelési illeték fel- 
számitása mellett az emlitett vasut: 49.175,000 
X 2 kr. 175,000 X 40 kr. azaz 1.053,500 
frtot bevételezhetne. n ; 

Összesen tehát ezen szállitmány után azelső 
erdélyi vasut és a m. kir. államvasutak keleti 
vonala 1.911,500 forint bevételeket eredményez- 
hetne. 

Hogy a tiszta jövedelmet megállapithassuk, 
számitásba Kell vennünk a fentebb kimutatott 
325,000 tonna teher továbbitása költségeit is. 

Mint láttuk, ezen szállitmányok összesen 
86.075,000 tonna kilométert teljesitenek, ennek 
elszállitására azonbau a tehervonatokat 350 tonna 
brutto és 170 tenna netto megterheléssel véve 
fel, 506,828 vonatkilométerre volna szükség. 

A m. kir. államvasutak 1877. évi üzlet- 
eredménye szerint az összes kiadások, ugymint az 
általános igazgatás, pályafentartás, forgalmi éske- 
reskedelmi szolgálat, vontatás és műhelyszolgálat 
stb. stb. vonatkilométerekre redukálva 1 frt 85 
krt tettek ki. 

Miután bizonyos általános kiadások, melyek 
minden vasut üzemének állandó tételeit képezik, 
melyek a forgalom emelkedése arányában nem 
fokozódnak, nem tekinthetők oly kiadásokul, me- 

- 

lyek a marosvásárhely-jassyi vonalról jövő terhek 
...............za..................... 

továbbitásáról eredtek, mivel azok minden kőörül- 
mények között megmaradnak, a szállitással köz- 
vetlen ősszefüggésben levő kiadásokat bátran fel- 
vehetjük vonatkilométerenként 1 frt 50 kr. 

fizek szerint tehát 506,323 vonatkilomé- 
ter után 759,484 frt 50 kr költségek ál aná- 
nak be. ; 

Lövonva ezen költségeket a kilátásba vett. 
1,911.500 frtnyi bevételből, a többször emlitett 
két vasut évenkint 1.152,016 frt nyereséget huz- 
na a marosvásárhely-jassyi vasut kiépültéből. 

Ha már most az előadottak alapján össze- 
állitjuk azon bevételi többleteket, a melyeket a 
kincstár, mint só- és kőszénbánya-tulajdonos, mint 
vasuti kamat-biztositékot fizető és mint adóbesze- 
dő, ezen vasut létesitéséből élvezne, ugy azt fog- 
juk tapasztalni, miszerint eltekintve attól, hogy 
mily befolyással lenne a kérdésben forgó vasut a 
kereskedelem és ipar fejlődésére és igy közvet- 
ve az adóképesség más téreni emelésére, az ál- 
lam a felvett forgalomból már egyedül s közvet- 
lenül. 
1.500,000 métermázsa kőszén el- 

árusitásából 
250,000 métermázsa kősó 

3.250,000 métermázsa teher el- 
szállitásából 

7.000,000 métermázsa 
adójából 

300,000 frt, 

50,000 frt, 

1.152,016 frt, 

szállitási 

90,000 frt, 

Összesen 1.592,016 ftrt. 
azaz kereken mintegy 1.600,000 forint hasznot 
huzna. 

A marosvásárhely-jassyi vasut épitésébői és 
üzletéből eredhető 830,000 frtayi hiánylatnak tel- 
jes fedezése mellett, az államnak még a felvett 
szerény forgalmi eredmények mellett is körülbelül 
1.000,000 frtnyi nyeresége lehetne. 

Bármily csekélynek mutatkoznék is a fen- 
tebbiek alapján az előrelátható pénzügyi eredmény, 
mindazonáltal kétségtelen, hogy akkor, midőn az 
állam kereskedelme, az átmeneti forgalom meg- 
szerzése és végre nehány pangó vasutunk ibevéte- 
leinek emelése érdekéhen, keleti csatlakozásaink 
létesitése még áldozatok árán is megszerzendő 
volna, a maros-vásárhely-jassyi irány választása 
által az akép eszközöltethetnék, hogy abból a 
kincstár habár szerény, de mégis positiv bevéte- 
leket eredményezne, vagy legalább a lehető leg- 
ecsekélyebb mérvben vétetnék igénybe. 

Alig keil újra figyelmeztetnünk azon körül- 
ményre, miszerint egész tanulmányunk folyamá- 
ban, hogy ugy önmagunkat, valamint másokat 
is vérmes remények rendszeresen bekővetkező csa- 
lódásaitól megóvjuk, számitásaink alapjául minde- 
nütt a legkedvezőtlenebb adatokat vettük fel, ugy 
hogy bizton remélhetjük, miszerint ezen vasút 
végeredményei a várakozást okvetlen túl fogják 
haladni. 

Annál inkább remélhetjük ezt, miután egy 
ily fontos összekapcsoló lánczszemet képező in- 
ternatiónalis vasúti csatlakozás által előidézendő 

Ezt megelőzőleg még több olvasmányt kért 
miss Orkántól. s legelőbb is azok tanulmányozá- 
sát kezdte meg, melyeket az angol nő bővön osz- 
tott ki mindenfelé, s melyek valamennyien a pa- 
pi rend ellen voltak esve; addig olvasta ezeket, 
hogy végre azon meggyőződésre jutott, hogy sem 
isten, sem ördög nem létezik, és hogy kovetkező- 
leg mindenki tehet szeszélye és belátasa szerint, 
nem tartva egyébtől, mint a rendőrségtől s ka- 
tonaságtól. Ezek utáp miss orkán beszélve neki 
az emberi méltóságról, arra tanitotta, hogy va- 
lamennyien egyenlők vagyunk, s a lazzaroni fel- 
ér mindig egy főurral. Pallone ezekből azon kö- 
vetkeztetést vonta, hogy a főur is meglopta oly- 
kor a lazzaronit. E meggyőződéssel fegyverkezve, 
valahányszor kilopott egy-egy zsebkendőt, vagy 
tárczát a kabát zsebekből, sajátját vélte vissza- 
venni, s ugy hitte, hogy csak jogával él, midőn 
azt teszi: réá szedni a papságot, annyi mint kö- 
telességét teljesitni, (e szó papság, minden lapon 
előfordult a miss Orkán könyveiben). Az általá- 
nos solidaritás hű apostolainak nyilvánitotta ma- 
gát, látszott, hogy sok szónoklati hajlammal 
bir, s mi ebben a fő dolog, szerette a hosszu 
szavak használatát. 

Hadat üzent tehát a nagyoknak, de azért 
nem szünt meg megakadályoztatni a kicsinyeket, 
mert az új elmélet soha sem tett kárt a régi 
megszokásban. Látták őt naphosszant alá s fel 
fatkosni a vásártéreken s kivenni részét a kerté- 
szek, a zöldség és gyümölcsárusok keresményé- 
ből; a bérkocsisok dézmát fizettek neki, bourbo- 

uisták időnként juttattak kezéhez nehány őregtal- 
lért; ezen kivül felügyelt, ha szép tiszta vizet 
árulnak-é az utczákon és közbenjáró volt a ten- 

geri hajósok veszekedései alkalmával. Némelyek 
azt mondták róla, hogy a titkos cabinet szolgá- 
latában áll, mások, hogy a rendőrség hasznilja 
fel; nem védekezett e, meglehet igaztalab, de jö- 
vedelmaző gyanusitások ellen, s rejtélyes arczot 
öltött, mely elött remegtek az emberek: a kis 
kereskedők, apró csalók, fiatal összeesküvők aba- 
li féltökben, hogy ellenőrzi vagy feladja őket, ad- 
tak is neki pénzt mindig; ily módon kizsákmá- 
nyolta az átalános gyávaságot. 

Midőn vörös ingében, csokoládé szinű bár- 
sony mellény és pantallóban, keresztül ment az 
utczákon, s elérve a kikötőbe, megállt a tömeg 
előtt bunkos botjával hóna alatt, levette kalab- 
riai fővegét, gyürükkel megrakott jobbkezével tol- 
lu módra felborzolta fekete tömött hajzatát, azon- 
mnal mély csend állt be a hajósok s hajós legé- 
nyek között; a legbátrabbak is csak lopva tekin- 
tettek reá; a büvész, ki éppen Taessó verseit éne- 
kelte a körülte gyülekezett népnek, megpillantá- 
sakor félbenszakitotta a Tancréd és Clorinda 
küzdelmeit s Polichinelló egy perczig elfeledte le- 
szurni a sbire-t. Pallone aztán ekkorelőlépett s a 
vándor szinház és az utczai énekes nevében ada- 
kozásra kérte fel a közönséget: a pénzdarabok 
sűrün hulltak a tőlcsér alaku régi nemes kalap- 
ba; Pallone oda adott egy marokkal Polichinello- 
nak, egy másikat az énekesnek, a többit megtar- 
totta magának s ismét feltevé kalapját, botját 
marokra szoritva, büszke léptekkel, győztesen tá- 
vozott. : 

(Folytatás köv.) " 



ve- 
forgalmi állapotek előre számitásába nem 

betők. 
Új összeköttetések életbeléptetésével az oly 

finom érzékkel biró szállitó kereskedelmi világ, az 

érdekében álló és haszonnal kecsegtető irányokat 

speculátió, körébe azonnal bevonja s azoknak se- 

gélyével esetleg oly kereskedelmi crikkeket hoz 

forgalomba, a melynek szállitása az illető vo- 

nalak épitésénél a legtávolabbról se
m voltak kilá- 

tásba véve. 

Igy például ki hitte volna a kassa-oderbergi 

vasút engedélyezése alkalmával, hogy cserhéj, fe- 

nyőbéj és egyéb cserzőanyagok fognak
 azon Né- 

metországba vitetni ki s ma ezen czikkekből a ne- 

vezett pályán évenkint 270,000-300.000 métermá
- 

8a szállittatik ? 

Az erdélyirészek háziipara. 
(Folytatás.) 

Legutóbbi czikkünkben kiemeltűk, hogy S
e- 

gesvár't és környékén a háziipar mind mennyiség 

s illetőleg a czikkek sokfélesége, mind minőség 

tekintetében igen örvendetes fejlődésnek indult. 

E vidék körében, a már emlitett háziipar- 

ágakon kivül nagyobb mérvben üsetik a tulajdon- 

képeni gyapjufonás, még pedig nyári esős idő- 

szakokban, a következő községekben, 
u. m. Hé- 

genben (Hendorf), Nétusban (Neuthausen). Ré- 

tenben, Apoldon, Volkányban és Szász-Dályában 

A fonatból aztán kötényt, alsó kabátot, nadrágot, 

felöltönyt és ágytakarót készitnek, de nagyobb 

részt csak a házi szükséglet fodőzésére, ellenben 

piaczra keveset visznek. Szent-Ágotán saját ter- 

mesztésü lenből lenczérnát fonnak 8 legnagyo
bbrészt 

saját szükségletökre használják föl a szentágota- 

fak. Némi fölösleget, mi netalán marad, czipé- 

szeknek és takácsoknak adnak el. 

Fűufa fonadókokat Fehéregyházán készitnek 

a czigányok, nagyobb részt Segesvárról kapott 

megrendeléste; mindamellett szeméthordó kosa
ra- 

kat saját koczkázatukra is fonnak s azohat ők 

maguk árusitják el. Segesvár közelében nehány 

magyar finomabb kosárneműeket is állit elő. 

A brassói iparkamara egyik segesvári leve- 

lező tagja: Gleim érdekesen irja le a segesvári 

szász pórnők által nagyban űzött csipkekészitést, 

mit az illetők a mezei munkától fennmaradó sza- 

bad idejökben folytatnak. 

E esipkekészités I(Spitzenklöppelei, Bőrdel- 

machetei) abból áll, hogy az illető pórnők gya- 

potczérnából különféle tetszetős mustra szerint fél 

Békésmegye tisztikara Beliczey főispán
 vezetése 

alatt, a megye nagybirtokossága, élükön gróf A
l- 

mássy Kálmán, Kétegyházáról báró Wenck- 

heim Rudolf, Tomcsányi, gr. Wencheim 

Károly és gróf Wenckheim Géza, gróf Des- 

sewffyné, Tomcsányiné, özvegy 
Lamberg- 

né, továbbá a mezőhegyesi ménes tisztikara 

Prihoda alezredes vazetése alatt. - A boldo- 

gultnak testvérét, báró Wenckheim 
Lászlót, ki mind- 

eddig sulyos beteg volt, csak nagy nehezen lehe- 

tett vissatartani, hogy a szertartásban részt ne 

vegyen. 

A szertartás végeztével az egész gyászkó- 

zönság a koporsót kikisérte a családi sirboltba, 

mely Kőrös-Ladányon kivül van. 

A szakadó eső daczára az impos
áns menet, 

ki kocsin, ki lóháton, ki meg gyalog kikisérte a 

nagy hazafi holttestét az örök 
nyugalom helyére. 

A TÖRVÉNYHATÓSÁGOKBOL. 

Torda-Aranyosmegye közig. bizottsági gyülése. 

Megyénk közig. bizottságának f. hó 9-én 

tartott gyülését főispán br. Kemény György meg- 

nyitván, alispán Veress Dénes előterj
eszti a mult 

félévre vonatkozó közigazgatási állapotokról szer- 

kesztett jelentését, a melyből főbb momentumok 

gyanánt a következőket emelem ki: a mult fél- 

pöl 

gyénk összes községeinek - ide értve a közvet- 

len adófizetőket is - f. évi első félévi esedékes 

adótartozása tesz máj. végével 237,651 frt 61 

krt, ebből junius hóban befizettetett 22,420 frt 

94 kr, marad tebát hátrálék junius végével 215 

ezer 230 frt 67 kr. A folyó évi junius havi be- 

fizetést összehasonlitva a mult évi hason havi 

16,792 frt 44 és fél krral, mutatkozik a f. év 

junius havára kedvezőbb eredmény 5628 frt 49 

és fél kr. 

Kir. mérnök Andrásy Nándor féléves jelen- 

téséből kiemelem, miszerint az állami, 
ugy a me- 

gyei utak kielégitő állapotban vannak. 

Az 1880. évre szerkesztett költség előirány- 

zat szerint a következő költségek fognak megki- 

vántatni: a) kezelési költségre 1181 frt 45 és 

fél kr, b) fentartási költségre 26.204 frt 74 és 

fél kr, összesen 27,386 frt 20 kr. 

Az 1878-ik évi gazdászati, illetőleg zárszá- 

madás összeállittatván, e szerint a mult 
évben ki- 

adatott: a) kezelési költségre 1051 frt 45 5 kr, b) 

fontarzási költségre 16044 frt 165 kr, összesen 

17,095 frt 72 kr., mely összeget összehasonlitva 

az 1880 ik évre előirányzott összeggel, 
a többlet 

azt eredményezi, miszerint az állami 
utak jó ál- 

lapotbani tartása, hogy állapotukban 
a kielégitő 

eredmény elérhető legyen, tőbb kiadást fog igé- 

nyelni. 

Kir. tanfelügyelő Moldován Gergely referá- 

évben beadványi jkönyvre jött 3753 
ügydarab, a 

melyek közül julius hóra mint elláttatlan átjótt 

11; vadászjegy kiadatott a 12 frtosokból 6 drb, 

a 2 frtosokból 3, összesen 9, a melyekből tehát 

befolyt 78 frt; külföldre szóló utlevél kiadatott 

26 egyénnek. A folyó év márcz. 17-én tartott 

rendes és jun. 30-án tartott rendkivüli bizottsági 

gyülésen tárgyaltatott 149, a közig. bizottsági 

ülésen pedig a mult félévben tárgyaltatott 284 

agy. A mult félévben 8 községben fordul
t elő tűz- 

eset, a melyek közül a magurai és toroczkó-szt.- 

györgyi volt nagyobb tüzeset, mindkét helyen egy- 

egy emberélet is egvén áldozatul. A személyes 

vagyonbiztonság nagyobb mérvü megtámadtatást 

nem szenvedett. 1. a javadal mazási ala- 

pot illetőleg: a kincstári javadalmazás a mult 

évről átjött maradék 297 frt 87 kr és a megta- 

karitások és visszafizetésekből befolyt 160 frt 86 

s fél kr hozzáadásával tett 18,458 frt 73 s fél 

krt, a melyből különböző czimeken kiadatott 18 

ezer 280 frt 67 kr. 2. Az utmunka meg- 

vált ási alapot illetőleg: a mult évről átjótt 

maradék 1081 frt 31 s fél kr. hozzáadásával be- 

vétetett 4144 frt 31 s fél kr, a melyből jul. 1- 

és 1 s fél hüvelyk széles, kissó durva, majd egé- 

szen fehér, majd kék vagy piros ékitésekkel tar- 

kázott csipkét (Bőrdeln) készitnek; a csipkéket a 

paraszt népesség diszitésül használja ingre, ab- 

roszra, ágytakaróra, sőt némely helyt még jómó- 

du polgárbázaknál is alkalmazzák ékitésül női al- 

sószoknyákhoz. 

Nevezett tudósitó szarint e csipkéket a se- 

gesvári nők épen ugy készitik, miat a hogy a né- 

metországi szász érczhegység lakósai. Hogy mikor 

honosult meg nálunk, Segesvártt e háziipar: ezt 

Gleim ur nem tudta kideritni. 

A csipkéket, melyeknek készitési módját is 

leirja a tudósitó ur, 12, 18 és 20 sing hosszu 

darabokban készitik; ilyen darab vagy vég éven- 

ként mintegy 10.000 készülhet s adatik el a se- 

ig kiadatott 2460 frt 24 kr. 3. Közigazga- 

tási letéteményi alapot illetőleg:
 a mult 

6évi maradék 1439 írt 67 s fél kr hozzáadásával 

a mult félévben kebli pénztárba letétetett 6508 

frt 14 s fél kr, a melyből kiutaltatott 4380 frt 

94 kr. 4. A reáliskolai alap jelenleg tesz 6836 

frt 22 krt. A megyei közp. börtönben a mult 

félévben fogva volt 86 férfi és 4 nő. 

A közig. bizottság által a mult félévben új 

beadvány gyanánt tárgyaltatott 14 katonai, 11 

kihágásos, b mezei rendőri kihágásos ügy; egyéb 

polgári ügy előfordolt 2; fegyelmi ügy tárgyalta- 

tott 3; mindegyik végleges elintézést nyervén. 

Előterjesztette továbbá alispán a nmlg. bel- 

ügyminiszter urnak az összes közig. bizottságok- 

hoz intézett körrendeletét, a melyben a közig. 

bizottságok által a félévenként felterjesztendő je- 

gesvári pórnők által. E mennyiségnek egy részét Jentések mikénti szerkesztése iránt adatik meg a 

Segesvár vidékén adják el, a más része egész kellő tájékozás, hogy az eképen szerkesztend
ő je- 

Beszterczéig, sőt Bukovináig elkerül, végre egy te- jentések, a melyek becses anyaggal vannak hi- 

kintélyes részét egy segesvári kereskedő czég ve- vatva a kormány tájékozásához járulni, a köz- 

szi át a nőktől és viszi piaczra. 

Ujabb időben a finomabb csipkekészitést is 

megpróbálták a segesváriak, még pedig sikerrel. 

. Jotányosságánál fogva e háziiparág ugy látszik 

mind nagyobb mérveket ölt. Egy végnek ugyanis 

csak 26 kr. az ára, miben bele van foglalva a 

csipkéhez szükséges czérna is, ugy hogy az illető 

pórnónek munkájáért alig marad napjára 8- 

10 kr. 
(Folyt. köv.) 
.. 

Br. Weukhaim Bála temetés. 
B. Wenckheim Béla temetése csütörtökön ment

 

végbe Körös-Ladányban. 

A balottat szállitó külön vonat szerdán este 

8 és fél órakor indult el Budapestről. E vonat- 

tal utaztak báró Wenckheim Vik
tor, Tisza 

Kálmán miniszterelnőök, Bedekovic h Kálmán 

horvát miniszter; a Budapesti lovaregy
lettől gr..Sza- 

páry Auvtal. gróf Szapáry László altábornagy, 

gróf Szpári István, Pestmegye főispánja, gróf 

Nádasdy Ferencz, gróf Zichy
 Béla, gr. Dec- 

sewffy Aurél, b. Orczy fAndor és Sárkáuy 

J. F. titkár. 

Egy darabig Sizende Bóla honvédelm
i mi- 

nisztar és gr. Zichy, Ferraris Viktor 
utaztak a 

vonattal, de utközben köszáll
tak. 

A vonat éjfélután fél kettőkor érkezett ide. 

Itt a boporsót kocsira tették és elszállitották Kö- 

rös Ladányba. 
A gyászkiséret hajnali négy órakor érkezett 

oda. A vendégek a Wenckheim-féle ka
stélyba szál- 

lottak. 

Reggel fél 9 órakor a körös-ladányi tem- 

plomban a tetemet a patrona
tusi templom papsága 

"ajbel beszentelte. A templom egészen feketére 

volt bevonva. 

A helység Jakossága és a
 környék 

ség 2sufolásig megtőölté a tenoplomot. 

beli nemes- 

Ott voltak 

igazgatás beléletében felmerült lényegesb mozza- 

natok előtüntetése mellett a közig. menetéről ál- 

talában helyes és hű képet nyujtsanak. A közig. 

bizottság a kormány rendeletét teendő féléves je- 

lentése szerkesztésével az idő rövidségénél fogva 

jelenleg irányadóul nem vehetvén : elhatározta an- 

nak mindegyik szakreferens részére azon utasitás 

melletti kiadását, hogy jövőben jelentéseiket ille- 

tőleg kimutatásaikat a kormányrendelet inten- 

tiójának mindig szemelőtt tartása mellett szer- 

keszszék és állitsák ki. 

Árvaszéki elnök Tarsoly Gábor féléves je- 

lentése szerint: beadványi jkönyvre jött
 összesen 

3679 ügyd., a melyek mind allátást nyertek. A 

gyámság alatt állók létszáma jul. 1-én tesz 7750, 

félévi szaporodás 78 volt. A gondnokoltak lét- 

száma 42. Az árvák és gondnokoltak vagyonát 

iletőleg: Az egyes árvai Ipénztár jul. 1-én tesz 

31,420 frt 56 és fél krt, az összzesitett árvai 

péoztár állás pedig 3634 frt 19 kr. 

Főorvos dr. Harmath Márton junius havá- 

ra vonatkozó jelentéséből kitünik, hogy a mult 

bóban a légző szervek bántalmai feltűnően meg- 

kevesbedtek. A roncsoló toroklob egyes 
esetei Sze- 

listye és Veresmart községében mutatkoztak ugyan, 

de járványalakot nem öltőtt, általában a 
közegész- 

ségügy az egész hónapban nem csak [megnyug
ta- 

tó, de kedvező volt; a betegedési és halálozási 

esetek az előzött év hónapjához viszonyitva, fel- 

tünően megntkultak. Járványkór a házi állatok 

között sem fordult elő. 

Ezek megtörténte után a m. kir. pénzügy- 

miniszternek egy leirata olvastatott fel, a mely- 

ben értesitve lett a közig. bizott
ság, hogy a tor- 

da-aranyosmegyei adófelügyelői 
hivatal ideiglenes 

vezetésével Soltész Sándor kolozsvári kir. adófel- 

ügyelő helyettes bizatik me
g. 

Emlitett adófelügyelői helyet
tes a mult ha- 

vi általa képviselt közigazgatási ág állapotáról 

jelentését szintén megtevén, kitünik, m
iszerint me- 

dája emlitésre méltót jelenleg nem tartalmazott 

Kir. ügyész Csekme Bélának a tordai kir. 

tvszéki börtön-ügy állapotáról tett jelentése sze- 

rint: május hóról maradt 6 férfi, 1 nő vizsgálati 

fogoly; szaporodás junius Ihóban 13 férfi 1 nő, 

maradt ezekből junius végével 5 férfi és 1 nő 

vizsgálati fogoly. Eltélt egyén átjött májusról 25 

férfi, 3 nő, szaporodás juniusban 17 férf. Junius 

végével maradt hátra 32 férfi és 1 pő. Kihágás- 

ért fenyitett átjött máj. bóról 2 férfi, szaporo- 

dás juniusban 17 férfi. Büntetését 15 férfi kiál- 

ván, maradt hátra jul hóra 4 kihágásos elitélt. 

A vizsgálati foglyok részére kiadatott 216 étadag 

után 27 frt, az elitéltek részére kiadatott élelme- 

zés dijjába 119 írt ál kr. 

Rabok munkája után az államot illetőleg 

29 frt 4 kr, rabtartási költségtéritmény czimén 

pedig. 88 frt 14 kr. lett a kir. adóhivatalhoz be- 

szolgáltatva. 

A kir. tszékhez a mult hóban 26 büntetés- 

fe méltó cselekvény lett bejalentve és pedig : l0- 

pásért 11, testisértésért 8, csalásért 3, gyujtásért 

2, gyilkosságért 1, erőszakos nemi közösü- 

lésért 1. 
A kir. ügyésznek féléves jelentése alapján 

örvendetes jelenség gyanánt megemli
tem, hogy a 

lefolyt félév alatt a tordai kir. tszék területén a 

bön cselekvények jelentékeny apadása észlelhető; 

sőt a kir. tszék területén az 1879-ik év juliás 

21-én éjjel a Virágosvölgy és Kolozskara vasuti 

állomás közelében a virágosvölgyi indóháznál al- 

kalmazott vasuti málházon elkövetett gyilkosság 

kivételével, fontosabb bűncselekmény, mint p. 0. 

bankjegyhamisitás, gyilkosság, rablás és gyujtás 

nem is fordult elő, a mely kedvező körülmény, a 

mig egyfelől a büntető igazságszolgáltatás terén 

tapasztalható gyors és szigoru eljárás következmé- 

másfelől bizonyára az alsóbb népos
ztályok 

tós a dat gya- 
nye, de 

javulási ténye mellett is hatha 

nánt hozható fel. 

Végül jelenti kir. ügyész, hogy 6 heti sza- 

badságra távozván el, helyette ez időre m.-vásár- 

helyi kir. alügyész Szöts Ákos lett kirendelve. 

Ülés vége d. e. fél 12 órakor. 

Torda, 1879. jul. 10. N. A. 

—- 

mosolyt ceal a legkomolyabb szaktisztviselő ajká- 

ról is. 

Elsőnek referált a megye főjegyzője. előad- 

ta azon bizottsági tagok jelentéseit, a kik már az 

ülésen való részvételben külünböző okoknál fogva 

gátolva voltak, annak utánna pedig a Latis Elek 

és társai panaszos kérvényére leérkezett minisz- 

teri leiratot, melyet Gyárfás Ferencz fegyelmi 

ögyének érdemileg való elintézése meghagyatott. 

A bizottság nem avatkozott a dolog érdemébe, 

miután abban az alispánnak immár jogerejű ité- 

lete van, mi okból főispán tövényadta jogánál fog- 

va az ügyet fellebbezés alakjában a belügyminisz
- 

ter u: elé terelte. 

Az államépitészeti hivatal főnöke előadatott 

mányaiból felemlitendőnek tartjuk azon közlekedési 

miniszteri leiratot, mely szerint a Sósmezőtől a 

„Doboka-hegy" kikerülésével Oroszmező mellett 

Kis-Dobokán át elvonuló a nagyilondai határszól- 

ben az államutba vezető - most még meg
yei, de 

később államivá alakitandó uj közlekedési utvo- 

nalon kiépitendő műtárgyakra 6 ezer forintot utal- 

ványozott. Örömmel üdvözöljük az intézők emez 

éltrevalóságát, mert ezen út létesitése által nem 

csak a nagy közlekedést könnyitették, a meny- 

nyiben egy egész mértföltet tevő nagy eme
lkedé- 

sű hegy kerültetett ki, hanem a Szamos balpart- 

ját az államúttal czélszerűen összekötötték. Csak 

egy megjegyzésünk van s ez az, hogy sokkal na- 

gyobb erőt kell ezen útra forditani, mert a jelen- 

leg oda rendelt közmunkával 4 év alatt sem fog 

ezen nagyfontossággal biró és rég óhajtott köz- 

lekedési út a forgalomnak átadatni. Felbozván 

a mérnök, hogy a galgó-m.-láposi vonalon Macs 

kamezőnél a Lápos folyón épülő félben levő nagy 

hid idei szeptember 1ő-re készen lesz: örvende- 

tes tudásul vétetett. A közlekedésnek e vonalon 

való megnyitása valódi áldás leend
, nem kell jövőre 

Désről Hollómező felé utazni Láposra, 
hanem Galgón 

át Macskamező felé, két borzasztó hegy kikerülé- 

jedne; - elég legyen végül felemlitenem, hogy 

sével. s a távolságban 314 imértföld megtakaritás- 

sal. De megtakaritás lesz ez az államkincstár- 

ra nézve is mert a posta jövőben M.-Lápos- 

ról Galgóval köttetvén össze, miután a vonal 3 

éa fél mértfölddel rövidebb, mint Lápostól Holló 

mezőn át Deésig, a kincstárnak 800-1000 frtig 

való megtakaritás eszközöltetik. 

Ez értelemben felirat intéztetett a posta- 

igazgatósághoz, hogy f. é. october 1-én a pos'a- 

járatot, M.-Lápostól Hollómezőn át Déésf
elé szün- 

tesse be s ahelyett Magyar-Lápost Galgóval a 

n.-bánya-déési postajárással kösse egybe. Nyere- 

ség ezen összekötés biztonsági tekintetben, mert 

Galgótól Magyar Láposig a 2 és fél mértföldnyi 

utat menet-jövet nappal és könnyen megteheti, 

mig ellenben M.-Lápostól Hollómezőfelé 
télen el- 

éjszakázott s mintegy 3 mértföldet erdőn át kel- 

lett megtennie anélkül, hogy csak egy házet is 

utjába ejtett volna, egyebet a rengeteg 
erdőségnél. 

Nyer a nagy közönség mert a posta M.-L
ápasról- 

Galgora irányittatván, az utas akár Nagy
-Bányára, 

akár Déésre azonnal tovább utazhatik, mig el- 

lenben eddig Déésen megkellett hálnia s csak 

másuap mehetett Nagy-Bánya felé tovább, mely 

körülmény az utasra költekezéssel járt. Remél- 

juk, hogy a postakincstár a takarókosság korsza- 

kában figyelembe veszi azt az évi 1000 frtot, de 

másfelől tekintettel a közönség kényelmére, a 

személybiztonságra, ezen új postajáratot sietni fog 

életbeléptetni 

Jelentvén végül, hogy a szamosujvár szeut 

gothardi megyei utvonalon a kavics-szálli
tást Lé- 

szai László deési ügyvéd vállalta el: a mérnök 

befejezte előadását és csak havi jelentését ol- 

vasta fel. 

Szolnok-Dobokamegye közi
gazgatása bizott- 

ságának ülése. 

Deés, 1879. julius 10-én. 

Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bizott- 

sága julius havi rendes ülé
sét tegnapelőttt kezdte 

A posta és távirda képviselő jelentet
te, 

hogy a postahivatal Szant-Ivánról Czegébe visz- 

szahelyeztetett, tudásul vétetett. 

A főorvos előadásából kiemeljük azon kő- 

rülményt, hogy egy pár község azon okból, me
rt 

tenyészbikát nem vásárolt, megbirságoltatott
. Bok- 

meg és tegnap fejezte be. 

A folyó hó 8-án reggeli 9 órakor megnyi- 

tott ülésén elnöklő főispán ur 
ő méltósága felol- 

vasta mindazon ügydarabokat, melyeket a mult 

bavi gyülés óta a törvényben gyökerező jogánál 

fogva az egyes szakreferensek
 javaslata folytán el- 

intézett: tudásul vétettek. Fe
lhozván továbbá, hogy 

mult hóban az árvai küldöttség ülését azon ok- 

ból nem tarthatta meg, mi
vel a közigazgatási vá- 

lasztási bizóttság választott birái nem jelentek 

meg és igy a biróság nem vort a törvényben meg- 

szabott teljes számu: határoztatott, miszerént az 

illető urak hivassanak fel, hogy a minden hó 8-á
n 

délután 4 órakor tartandó árva
 küldöttségi ülé- 

seken megjelenni hazafias köte
lességüknek ismer 

jók. Egy ujabb bizonyitóka 
aanak, hogy a közön- 

ség nem igen érdeklődik a közögyek iránt s a 

„nobile officium-ok csa
k papirra irott oly 

autonomicus jogaink, melyekkel élni nem aka- 

runk s mintegy jelét adjuk azon ohajtásunknak, 

„kinevezési rendszer' hol van a te or- 

szágod? igazitsák dolgainkat a kormány kö- 

zegei, hiszen azért veszik a fize- 

tést. 
S valóban nem rosszul vélekednek, a kik 

úgy gondolkoznak, a tisztviselő van hivatva a 

dolgok szakszerü intézésére, annak kenyere és ér- 

dekében áll a törvények tanulmányozása, mig a 

bizottság választott tagjainak egy része - tiszte. 

let a kivételeknek -laicus, csak tapogatózik s 

az ügyek erdemébhez 

ha találkozik egy-egy bátor férfiu, nem ritkán 
hozzá szólni sem mer, vagy 

ros inditványára, hogy minden községben „Bika- 

alap teremtendő, hogy e czélra minden község a 

hol bika nincs, 150 (frt beszerzésére s takarék- 

pénztárba helyezésére szorittatni fog, annakutána, 

mihelyt alkalom nyilik s kapható lesz, ezen ösz- 

szeggel bika vásároltatik. Megérdomlik 
a közsé- 

gek a birságolást, mert csupa indolentiából nem 

vásárolnak tenyészbikát, ime az eclatans példa ! 

Fáradhatatian főispánunk kieszközölte, bogy 11 

tenyészbikát küldött a földmivelési 
miniszter vá- 

rosunkba és - ki hinnó - 4 még maig sem 

volt eladható a tegnapi árverésen concurrensek 

hiányában. 

Az árvaszóki elnők előadván, hogy 

a hagyatékok helyszini tárgyalása alkalmából a 

szolgabirák által felszámitott utiköltségeket az ár- 

vaszék nem folyósitotta: e határozat megsemmi- 

sittetett s az utinaplók érvényesittettek, c
sak fi- 

gyelmeztetve lettek szolgabirák, hogy az ily 

tárgyalásokat egyszerre több hagy
atékra terjesszék 

ki, ezáltal a költségek több hagyatékra oszolván 

el, egy-egyre nagyon csekély összeg
 fogna eszerint 

kirovatni. Végre panaszkép emlité 
fel az elnők, 

hogy a n.-láposi szolgabiró egyetlen megbizást 

kapott árvaügyben a mult hó alatt s azt sem 

teljesitette. 

Tegnap a terjedelmes félévi jelentés olvas- 

tatott fel, s a tanfelügyelő, tiszti ügyész és adó- 

felügyelő referáltak. A jelentésből me
gemlitendők- 

ről kivonatot fogok 

azt most tenném, tudósitásom ige
n hosszura ter- 

közelebbről küldeni, mert ha 

az adófizetés e hóban 14 ezerrel kedvezőbb a 

mult évi junius havi törlesztésnél. 

Stix Jankó. 

Irodalom 6s művészet 
Nemzeti szinház. 

„Beletört a bicskája. Népszinmű három felvonásban da- 

lokkal; irta Szmrecsányi M. A kolozsvári szinpadon először 

1879. julius 10. 

Bizony beletőrt a bicskája ebbe a népszin- 

műbe a putnoki fiskálisnak! Jól mondta az egy- 

szeri tudós professor, hogy: Aki nem tud arab- 

sul, hát ne beszéljen arabsul! Aki nem tud jó 

népszinművet irni, az inkább ne is fogjon bele. 

A ,Beletőrt a bicskájat a leggyöngébb nép- 

szinművek közé sorakozik, melyek vagy egy év- 

tized óta szerencsét próbáltak a kolozsvári szin- 

padon Nincs benne semmi népies, s amit annak 

lebetne tartani: az is nem mélyebb jelentőségü 

népies vonás, hanem inkább csak kül máz. Me- 

séje lapos, sovány és érdektelen, minden eredeti 

fordulat és helyzet nélkül; a cselekvényt tulajdon- 

kép semmire lehet reducálni. Emiatt aztán egy 

cseppet sem tudja főlébreszteni a néző kiváncsi- 

ságát. Alakjai is mind csupa félbehagyott, be nem 

végzett bábok, kik ugy mozoguak, ahogy a szer- 

ő ránczigálja őket. Eredetiségnek pedig, új gon- 

dolatunak vagy legalább helyzetnek sehol semmi 

nyoma, sem az alakok jellemfestésében, - ha- 

ugyan ilyesmiről szólhatunk, - sem a jelenete- 

zésben; hanem ehelyett régi szokás szerint a szer- 

ző össze-visszaszedett mindenféle, falun tengődő, 

rég és sokszor feldolgozott typuszokat: van az 

újdonságban csendbiztos, pandur, bakter, ispán, 

czigányok, kártyavető czigányné, szegény özvegy- 

asszony, özvegy korcsmárosné, egy szerelmes pa- 

rasztlány, egy falusi Adonis, aratók, népség-ka- 

tonaság, meg egy élődi vén tekergő, falurossza. 

És még ez a vén csavargó: Gubó Feri a 

legjobb alakja az egész darabnak. Mondják, ez 

szolgált volna Tóta Ede Gonosz Pistájához min- 

tául. Nó, mintának ugyan átkozott gyönge egy 

mintakép. Van benne ugyan egy kis fiffikusság, 

egy kis esizmadiainas lále humor, egy két vonás, 

ami arra mutat, hogy a szerző ugy vaktában ta- 

pogatózva imitt-amott eltalálta egy jóravaló né- 

pies alak körvonalait. De bizony Gubó Feri is 

csak balvány contour, elmosódott árnykép ma- 

radt, mely még arra sem méltó, hogy egy na- 

pon emlegessék Tóth Ede mesteri alakjával: Go- 

nosz Pistával. 

* 

Némileg megüti a szerényebb követelmé- 

nyek mértékét az özvegy korcsmárosné is (Pál- 

mai Ilka); de a szerző szerencsétlenségére, ez 

alaknak olyan kicsike kis helyet jelőlt ki a mess 

keretében, hogy egészen elmosódik. 

Roppant nagy hibája az újdonságnak az is, 

hogy minden istenadta személy annyit totyog-mo- 

tyog, hogy halálosan megunja a néző, különösen 

azért, mert emellett is semmit sem tudnak len- 

diteni a cselekvényen, még csak egy kis bonyo- 

dalmat sem tudnak szőni; ehelyett mindegyre 

táncsolnak, dalolnak és iszaoak, minden igaz ok 

nélkül. 

Egyszóval: elhibázott kisérlet biz az, az 

egész népszinműnek keresztelt valami. De - egy 

tagadhatatlan érdeme mégis van: nyelvezete igen 

jó, zamatos népies nyelv, költőiség pélkül ugyan, 

vezet. 

Nó meg aztán van a darabban, - persze 

a cselekvénynyel való minden organicus összefüg- 

és legrégibb jó népdal, melyeknek számát az este 

replők. 

* E 

Az előadás, különben, a Szombathelyi ju: 

talomjátéka volt. Ennek róhatjuk föl azt is, hbogy 

kedvenczét hosszu, meleg tapssal s egy csomó vi- 

rággal üdvözölte annak első megjelenésekor. 

alakot faragjon. Sikerült is eléggé, s mindeneset 

re jobban, mint a darabválasztás. 

A többiek is megtettek mindent, hogy Va- 

lamikép lelket öntsenek az ujdonságba. Hogy a1 

tán az igyekezet tőbb volt, mint a siker: ez nem 

bi alakok olyan dibdáb szerepes, hogy azokból 

bizony minden igyekvés mellett sem tudott 80- 

kat csinálni sem Váradi Miklós (Pista), 

mainé (Juliska), sem Gabányi (Zabos), sem 2 

többiek, kik közül, egyébiránt az egyik csigán 

olyan izetlen képtelenséget is elkövetett, 

muzsikálás közben ő is el kezdett tánczolni. Mifé 

rista ur (Boránd) ? 

NAPI HIREK 
Kolozsvár, 1879. jul. 

- A m. kir. pénzügyminiszter, Fo 

zes székely-udvarhelyj adófelügyelőségi számgy 

nokot, a mármaros-szigeti adófelügyelő mellé II 

ad oszt. számtiszttó nevezte ki, 

ugy látszik, nehány betéttel szaporitották a sze 

hog 

12 

dor Mó 

de mesterkéltség nélkül is, jóizű folyékony nyel- 

gés, minden apropos nélkül, - egy csomó régibb 

a nézőteret egészen megtöltötta a közönség, mel; 

személyesitette Gubó Ferit s mindent megtett 

arra, hogy e szerepből élvezbető, acceptabilis jó. 

az ő hibájuk. Pálmai Ilka tűzrőlpattant m
en) ecsk? 

volt, nehány szép dalát meg is ujrázták. A tób 

sem Hal- 

le czigánytól látott valaha ilyesmit az illető 
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- A földmivelés ipar- és kereskede- 

lemügyi miniszter értesiti lapunkat, hogy a tátra- 

füredi m. kir. államtávirdai állomás a nyári 

idényre folyó évi julius 1-én megnyittatott. 

M. kir. földmivelés ipar- és kereske- 

delemügyi miniszter b Kemény Gábor óncsga 

mint hiteles forrásból értesülünk, f. hó 11-én 

indult Brassóba és Predealba. Viszajövet u. m. 14-én 

vagy 15-én kiséretével együtt kiszáll Köpeczen, 

hol az erdővidéki bánya agylet Köpecz Baroth 

barnaszénbányáját, a Székeiyföld ezen legnagyobb 

iparvállatát fogja megtekinteni. A miniszter ur 

egy napig szándékozik Köpeczen időzni és azután 

hivatalos utját tovább folytatni. 

- Br. Kemény Gábor miniszter ur 

szebeni és verestoronyi látogatásáról a követke- 

ző tudósitás fekszik előttünk: Nagy-Szebenbe a 

miniszter ur kedden (jul. 8.) érkezett, Wáchter 

Frigyes szebenmegyei főispánnal és Follért kir. 

posta-igazgatóval, kik Kis-Kapusig elébe men- 

tek volt. A szebeni indóháznál a megyei, vá- 

rosi hatóság, továbbá a pénzügyi, kataszteri, 

posta- és jogakadémiai igazgatóság, valamint 

más hatóságok főnökei és küldöttei, valamint 

nagy közönség éljenzése között leszálló minisz- 

tert Sennor alispán, valamint a város polgár- 

mestere üdvözölték. Az elhangzott éljenek u
tán 

a miniszter azonnal tovább utazott a veresto- 

ronyi szoroshoz. Az uton az egyes szász 
és ro- 

mán lakosságu községek részéről a miniszter 

urat olyan tisztelgések fogadták, melyekn
ek an- 

nál nagyobb a jelentősége, mivel a népesség 

azokat minden felsőbb intézkedés nélkül, ön- 

kényt rendezte. Igy mindjárt a Szeben szom- 

szédságában fekvő Sellenberk község banderi- 

ummal s a földmivelés jelképeivel diszitett 
dia- 

dalkoszoruval fogadták, az ehez vezető utczán 

pedig szép sorban az egész község volt sora- 

kozva, élén a szolgabiróval, előljárósággal és 

lelkészszel. A szolgabiró üdvözlése után, a to- 

vább utazó miniszter kocsiját a sellenberki ün
- 

nepiesen öltözött leányok egész virágözönnel 

boritották el. A következő község: Vestény ha- 

tárán, - ameddig a sellenberki banderium a 

minisztert követte, - a vestényi román ban- 

derium, valamint az összes községbeliek fogad- 

ták; a lelkész üdvözlésére itt a miniszter ur 

román nyelven köszönte meg a fogadtatást. Ves- 

tény határán tul ő exciájára a talmácsiak pom- 

pás banderiuma várakozott. Talmácson szintén 

diadalkapuval fogadták a minisztert, ki a lel- 

kész üdvözlésére német nyelven válaszolván, 

örömét fejezte ki afölött, hogy a százados pör- 

patvar a szász nemzeti egyetem és az egykori 

talmácsi szék községei között megszünt. Talmá- 

cson a nagydisznódi takácsok küldöttsége is tisz- 

telgett. Boiczán hasonlókép diadalkapu és az 

akörül sorakozó községiek fogadták a vendéget, 

kit a községi jegyző ugy üdvözölvén, mint a 

hazai ipar és kereskedelem felvirágoztatására 

hivatott. méltó férfiut, a miniszter a diszes fo- 

gadtatásért románul mondott köszönetet. Veres- 

toronyban a vesztegintézeti igazgatónál: dr. 

Eisenmaiernél elköltött diszebéd után, a minisz- 

ter ur rendre megvizsgálta a hivatalokat, azu- 

tán kihallgatást adott a porcsesdiek küldöttsé- 

gének, mely a nyerstermények behozatala te- 
kintetében életbeléptetendő könnyebbitések iránt 
kérelmezett. Ezek után még az nap visszatért 

a miniszter ur Szebenbe; az úton felváltva és 
folyvást az illető községek banderiumai által 
követve. Este a magyar Dalkör serenade-ot ren- 

dezett a miniszter ur tiszteletére. Másnap (jul. 

9.) ő exciája jelenívolt a róm. kath. főtemplom- 

ban ő Felsége néhai V. Ferdinánd királyért 

celebrált gyászmisén, 10 órakor kihallgatásokat 

adott s a főispánnál elköltött ebéd után 3 óra- 
kor tovább folytatta körutját Szombatfalva és 

Fogaras felé. 

- Erdélyi Marietta k. a. jutalomjáté- 

kául a jövő héten, csütörtőkön a „Kis herczeg" 
fog szinrekerülni, ez a hedves kis vig opera, mely 

gyönyörüű zenéjével, fűlbemászó dallamaival épen 
oly rohamosan meghóditotta közönségünket, mint 

annak idejében a „Cornevillei harangok. A „Kis 

herczeg" Erdélyi Mariettának valóságos bravour 

szerepe, melyben mind élénken kifejező és elegáns 
játékával, mind kitünően iskolázott hangjával ha- 
tározott sikert aratott. Erdélyi M. k. a., ki ez 

idők szerint egymagára képviseli szinházunknál a 

valódi műéneket, megérdemli, hogy jutalom- 

játékán közönségünk a legnagyobb méltánylattal 
honorálja őt. 

- A kolozsvári nyomdász ifjuság által az 
egylet rokkant-alapja javárarendezett tánczvigalom 

rdelaének gyarapitására a „Család és Iskola" t. 
; esztőségétől 2 frt lett utólagosan beküldve. 

ogadja érte bálás köszönetünket. A rendező 
bizottság. 

- Mihályfi Károly, szinházunk szor- 
galmas és tehetséges fiatal tagja, mint egy bu- 
dapesti lapban olvassuk, september második felé- 
ben kétszer fől fog lépni mint vendég a budapes- 
ti nemzeti szinházban. 
del e Br. Kemény Gábor miniszter er- 
: yrészi körutjában tegnapelőtt (julius 10-én) ér- 
ezett N.-Szebenből Brassóba, honnan tegnap (jul. 

ll-én pénteken) Sepsi-S 
tovább. psi-Szent-Györgyre utazott 

K - A magyar nyelvi tanfolyamra Kolozs- 
rra begyülekezett román és szász ajku néptani- 

tóknak, buzditásul személyenkint 4m4 frt juta- 

lom adását inditványozza Kovácsi Antal városi 

képviselő és tanár. Mi, részünkről, tekintve a ha- 

zafias czélt, csak ajánlhatjuk ez inditványt a városi 

képviselet és nemzeti czélokért áldozatra is kész 

közönségünk figyelmébe. A legközelebbi közgyülé- 

sen előterjesztendő, hozzánk is beküldött inditvány 

igy szól : Tekintetes városi tanács! Tisztelt köz- 

gyülés! A vallás- és közoktatási kormány által 

német és román ajku néptanitók számára rendezett 

magyar nyelvi tanfolyamra 350 néptanitó jelent 

meg, kik teljes készséggel iparkodnak az országos 

törvény és a közoktatási kormány czéljához képest, 

s önjavokra a magyar nyelvet tanulni. Mivel ez 

intézmény által Kolozsvár városa és egyes polgárai 

eddig semmi megterheltetést sem szenvedtek, sőt 

a tanitók 280 frt napontai dijokat városunkban 

költvén el s ezáltal a forgalmat gyarapitván, ke- 

reskedő, iparos, átalán termelő polgártársaink ez 

intézkedés által némi előnyben részesülnek; s mi- 

vel kivánatos, miszerint nyilvánosan tanusittassék 

az, hogy Kolozsvár város polgárai mint mindig, 

ugy most is nem csak türelemmel és békülékeny- 

séggel, hanem szives jó indulattal is viseltetnek 

más ajku és nemzetiségü honfitársaink iránt, in- 

ditványozom: Először. Kolozsvár városa részéről 

f. évi augusztus 10-én adassék az irt tanitóknak 

személyenként 4 frt, együtt 1400 frt szálláspénz 

átalány. Másodszor. E czélra közigazgatási uton 

rendeztessék személyes adakozás s az ezután 

még netalán hiányzandó összeg a város közpénz- 

tárából fedeztessék. Kovácsi Antal. 

- Az iparos ifjak által vasárnapra 

rendezett jótékony czélu nyári tánczvigalmára be- 

lépti jegyeket előre váltaatni Némethy Ferencz 

piaczsoron levő üzletében, vasárnap pedig az 

egylet helyiségépben (Redoute épület) reggeli 9 

órától délután 4 óráig, azontul a Lövölde hely- 

szinén talán egyszersmind amég meghivótnem kapott 

és részt venni szándékozó felek jelentkezni szi- 

veskedjenek, A rendező bizottság. 

- Értesités. A „deési önkéntes tüzoltó 

egylet: 1879. julius 19-én Deésen, az „Angol- 

hoz" czimzett vendéglő kertjében, a folyó év ok- 

tober havában tartandó egyleti-zászló felszentelési 

ünnepély költségei fedezése czéljából, zártkörü 

tánczmulatságot rengez, miről midőn Deés városa 

és vidéke közönségét, valamint a társ-egyletek 

áldozatkész tagjait rendezőségünk előlegesen is 

értesiteni körelességének ismeri: egyszersmint re- 

méli, hogy a t. közönség, átlátva az egylet ne- 

mes törekvését, nem fog e napon semmi oly mu- 

latságot rendezni, a mely mulatságunk jókedélyét 

és jövedelmét csorbitaná. Deés, 1879. julius 8-án. 

A rendezőség megbizásából Budai Elek, osztály- 

parancsnok. 

- Grand tábornok Khinában. Grant, 

az amerikai egyesült államok volt elnöke, Ame- 

rikába való visszautazása alkalmából családjával 

együtt Cantonba érkezett, hol khinai hatóságok 

fejedelmi fogadtatásban részesiték. Grant többek 

között a cantoni alkirályt is meglátogatta a vá- 

rostól meglehetős távol eső palotájában. Az egész 

hosszua uton végig katonák voltak felállitva. A 

tábornoknak khinai föliratot is nyujtottak át, 

melyben különösen kiemeltetik, hogy a tábornok 

elnöksége alatt ez egyesült államokban tartózkodó 

khinaiak az amerikaiakkal folyvást egyenlő jogot 

élveztek. 

- A székely nemzeti muzenm már 

teljesen átszállittatott a sepsi-szentgyörgyi ref gym- 

nasium épületeibe. A berendezés van csak hátra, 

melylyel Vasady Gyula muzeumór foglalkozik. 

- Andrássy a verekedők közt. A 

külügyminiszter és fia vasárnap a sétaközben be- 

tért a Feldmarschal Landez nevü sörházba egy 

pohár sörre. Az ott mulató nép nem ismerte főöl, 

s tovább folytatta mulatságát, miből derekas ve- 

rekedés fejlődött ki. Ugy ütlegelték egymást, s 

borongatták az asztalokat, hogy Andrássy jobbnak 

látta incognitoját megőrizve idején tovább menni. 

- Nemzetközi csalók. A bécsi rend- 

őrség Margulis Hers és Hirsch Simon nemü gács- 

országi zsidókat fogott el, kik, mint kitünt, egy 

egész Közép-Európában elterjedt szövetség tagjai. 

Ezen szövetség tagjai nagyban üzik a koldulás 

mesterségét és e czélból mindenféle hamis bizo- 

nyitványokkal, aláirásokkal, pecsétekkel vannak el- 
látva. Van nekik főnökük is, kinek székhelye Ber- 

linben van. A „főnök"-öt a kicsalt ö-szeg har- 
madrésze illeti. A bel- és külföld legelőkellőbb 

aristokratái, sőt herczegek és fejedelmek is befo- 
nattak e gaz csalók által. Ezek különböző álnevek 

alatt kéregetnek, mely alkalommal sötet szinek- 

ben festik szerencsétlenségüket és nyomorukat. A 

megkárositottak száma és a kicsalt összegek nagy- 

sága - hir szerint - óriási. 

- Fanatizmus. Kuszkundsuk faluban, 

kisázsiai Skutari mellett, a következő eset tőr- 

tént: Az ottani gőrög lelkész egy fiatal zsidóle- 

ányt megkeresztelt, mi a zsidólakosságot roppant 
izgalomba hozta. A görögök a zsidókkal összeve- 

rekedtek, a csetepatéban több zsidó s egy pár 

görög halva maradt, s mintegy 50 ember megse- 
besült. Daczára annak, hogy a zavargás szinhe- 

lyére két török zászlóaljat küldtek, a harcz nem- 
csak Kuszkundsukban, hanem a Boszporus mel- 

lett lévő többi falvakban is kitört. A zavargás 
átcsapott Konstantinápolynak Pera és Galatakül 
városaiba is, hoi a görögök szinte fegyverre kap- 

tak s sok zsidót fől konczoltak. 

- Párisi botrányper. Chevrier gr. az 
ismert bonapartista, nem a legjobb házasságban 

élt Persigny herczeg, a volt miniszter s az 
utolsó Napoleon kegyenczének leányával. A nő 

beperelte férjét, s a tárgyalást közelebb tartot- 

ták meg a párisi törvényszéken. „Alig ültek 

benn a nászkocsiban - mondja a panaszló 

ügyvéde - máris szemrehányásokat tett a 

gyöngéd férj nejének, hogy a menyasszonyi 

ajándék szörnyü sok pénzébe került. Pedig a 

gróf az ország leggazdagabb birtokosai közé 

tartozik. A nemes gróf később tettlegességekre 

vetemedett, és nejét nem egyszer verte meg, 

vagy czibálta meg hajánál fogva, hanem száz- 

szor is. 8 emellett a nélkülözhetetlen dolgokat 

is megvonta tőle, igy pl. egyszer az ágytakarót, 

ugy, hogy az elkényeztetett herczeg-leány, a 

hirneves Ney marsal unokája kénytelen volt 

ruhástól dőlni le az ágyra. Különös előszeretet- 

tel beszélte uton-utfélen, hogy neje őrült és 

több izben hozott orvosokat, kik a nő lelkiál- 

lapotát megvizsgálták, de azt mindannyiszor 

rendesnek találták. Ily előzmények után nem 

lephet meg senkit, hogy az agyonkinzott nő a 

maga részéről ugy viszonozta az enyelgést - 

mint a panaszolt férj ügyvéde mondja, hogy 

összeharapta és karmolta férjét, és poharat, tá- 

nyért, sőt nehéz kulcsokat is dobált fejéhez. E 

kissé szokatlan házas élet titkai egész Párist, 

különösen a főrangu köröket feszült izgatott- 

ságban tartják és kiváncsian néznek a per ki- 

menetele elé. 

- Eugénia császárnó megmérgezte ma- 

gát, ezt a senzatiós hirt irják Brüsselből. Sie- 

tünk megjegyezni, hogy az állitólagos mérgezési 

kisérletet nem most, hanem fia halála hirónek vé- 

tele után, ennek első benyomása alatt követte el. 

Azt irják ugyanis, hogy a csapás annyira lesujtá 

a császárnőt, hogy belladonnát vett be, mely mé- 

reg a női toillet-szerek közt gyakran elő szokott 

fordulni. Az angol királynő korán hirét vevén e 

szomoru esetnek, haladóktalanul a császárnéhoz 

küldötte házi orvosát, dr. Jennert, Chislehurstba, 

a kinek sikerült a mélyen lesujtott, s magát a 

halálnak szánt asszonyt megmenteni. S ezért tart 

a császárné betegsége oly sokáig, s ezért ballot- 

tuk betegsége első napjaiban, hogy nyakfájdalmai 

vannak. - Hogy e hir mennyiben alapos, azt 

csak a császárnéhoz közel állók tudnák megmon- 

dani. 

- Irkuczk leégett. A Golosznak táv- 

irják e hó 5-ről: Irkuczk lángban áll. Az égés a 

város közepén és több külvárosban egyszerre ütött 

ki. Két városrész és a kormányépület elhamvadt. 

Az oltást megneheziti az a körülmény, hogy az 

oltó szerek a folyó tulsó partján vannak. - Egy 

6-ikán kelt távirat jelenti, hogy összesen 200 ház 

lett a lángok martaléka, sok emberélet is el- 

veszett. Ugy ma érkezett közleményben, még eze- 

ket olvassuk: Három nappal az égés előtt ismeretlen 

kezek falragaszokat függesztettek a kormányépü- 

letre s több magánházra s felszólitották a várost, 

hogy fizessen 500.000 ezüst rubelt a sociális for- 

radalmi bizottságnak, különben tüz által fog el- 

veszni. A lakosok, kikre e szerint Orenburg, I:- 

bit, Uralszk és Perm sorsa várt, éjjel nappal szor- 

gosan őrködtek, azonban a tüz mégis kiütött. A 

károk mennyisége eddig megközelitőleg sincs meg- 

állapitva; egyetlenegy kereskedőnek 800,000 ezüst 

rubel ára prémes bőrje elégett. 

CSARNOK. 
Királyunk vadászaton. 

(Vége.) 

Beszélik, hogy Degenfeld, az egykori had- 

ügyminiszter egy őzbakot lőtt. Egy vadász az ál- 

latot vállaira vette, s a gyülekező helyre vitte. 

A király a vadász közelében volt, s éles szeme 

azonnal fölismerte a vad ritka szépségét. „Ki 

lőtte ezt a száp őzbakot ?* kérdezte a király. A 

vadásznak, a hegyek egyszerű fiának nem sok 

gondja volt a nagy urak czimeivel, s naiv rövid- 

séggel dialektusában felelé: „Da Kriegskommis 

sarius, oda wia ma'n hoaszt!? - ,„Kicsoda ?" 

kérdezte a király, azt gondolván, hogy nem jól 

értette. - „No, da Driegskemmissarius, do hint'n 

kimmt er jale - A király a jelzett irány felé 
fordult, a hadügyminiszterhez ment, s nevetve 

mondá: „Gratulálok miniszter ur, épen most lép- 

tették elől Hogyhogy felség ?" kérdezte Degen. 

feld elbámulva. „Hát ugy, hogy az ön pompás 
őzbakját vivő ember önt badi komiszárusnak ne- 

vezte ki, mondá a király, s szivből jövő nevetésre 

takadt. 

Ilyen eset, hogy a monarcha az egyszerü ha- 
vasiakkai naiv bheszélgetésbe elegyedett, a min, 
mellesleg megjegyezve, ép oly jól mulat, mint 
örül, nem egy fordult elő. Így egyszer a monar- 

cha több vendégével együtt a neubergi reviere- 

be, a fajdkakasok tartótkodási helyére vonult. A 
vadászok kissé korán értek oda, azért várniok 

kellett. Az alatt két favágó ment arra. Meglát- 

ták e vadászokat, de a szürkülötben nem birták 

kivenni, hogy az a király és kisérete. Az egyik 
favágó épen a király elé állt, s röviden kérdezte: 

„Jaga, hobt's ka fuier (feuer)?* A király tap- 

lót gyujtott, s a favágónak nyujtá. Miután ez pi- 
pára gyujtott igy s folytatá : 

„Jaga, gebt's auf:n Hohn ?" (fajdkakasra 
mentek ?) - ,Igen, miért ?* kérdezte a király. 

„No - veil, wonn's so laut discurirt's, der Hohn 

ebg wWos pfeiften wird!, - A vadász-rendező ol- 

dalba bökte a paranztot, s fülébe sugta, hogy a 
királylyal beszél. Ez azonban a favágót nem za- 

varta. „Nix für ungut, Herr Kaiser, is gual 

gmoant !" szólott szájába vette pipáját, köszönt s 

aztán társával csevegve tovább ballagott. S az 

uralkodó? jó izüen nevetett; s mosolygott az őreg 

bizalmaskodásán. Más alkalomból egy hajtó a ma- 

gas sziklabérczen megsebesült zergét látott. Az 

állatot le akarta onnan hozni; veszélyes vállalko- 

zás, mert a zerge, ha már semmi más menekvést 

nem talál, könnyen rárohanhat s letaszithatja a 

sih sziklabérczről. Kétkedve, tegye-e vagy nem, 

monologizál magában, mikór egyszer csak meglátja 

az uralkodót, kit azonban nem ismert meg. „Te 

vadász? - szólitja meg ékes stájer dialectu 

sával - jójj gyorsan ide, ott vergődik egy zer- 

ge, lőjj rá.. - A gsölli udvari vadászaton meg- 

lőttek egy zergét, de az jó darabig eliramodott 

még sebeivel s végre cserjébe a jutott. Egy öreg 

anyóka meglátta a szökevény vadat, „ej, ej, - 

gondolta magában - „igy még észre sem ve- 

szik", fogta magát, kivonszolta az országutra, a 

hol a vadászok könnyen megtalálhatták. Épen a 

nagy munkával volt elfoglalva az öreg anyoka, 

mikor előjön a király. Megilátja a szép zergét, 

gyorsan kiszáll kocsijából, hogy megtekintse. - 

Kijön erre a szomszéd trafikosné, meghajtja ma- 

gát amugy illedelmesen, s rendes szokás szerint 

megütögetve egész bizalmasan az uralkodó vallát, 

imigyen beszél hosszá: „Net wahr, gna Herr, 

is recht brav von der alten, dass den Boch her- 

tragen hat, wWo's'n gle z' segőn kriag'ón! Geltns, 

gna Herr! Aba um a Leber that i wuhl scbőn, 

bittn für's Mutterl, hat's redli verdient! Net 

wahr, goa Herr, se kriagt a Leber? - I bitt 

schön. - Küss' d' Hand gna Herr, Herr Kai- 

ser. Az uralkodó nevetett s igent mondott. - 

Nemsokára az öreg anyó jó adag vadhust ka- 

pott, melyből aztán hosszu idón keresztül eszeget- 

hetett. 
Vadászaton a királynak csaknem kivétel nél- 

kül szerencséje van. Biztos golyója mindig a leg- 

több és legszebb vadat éri. A vadász mellett 

azonban mindenkor uralkodó is ő felsége; gyak- 

ran elhagyja helyét, főleg ha fontos táviratok ér- 

keznek, hogy első sorban az állami ügyeket vé- 

gezze. Kirándulásaiban mindig kisérik kabineti 

és a katonai iroda titkárai, azonkivül rendes kü- 

lön táviró tiszt is van kiséretében. Futárok jön- 

nek és mennek, sőt vadászati leshelyén nyujtják 

át neki a táviratokat, melyeket ő felsége azonnal 

fölbont és tudomásul vesz. 
Igy történt, hogy nehány év előtt a király 

a Radmerben Eisenerz közelében vadászott. Az 

állomási épület váró termében táviró hivataltren- 
deztek be. Egyszer egy távirat érkezik Magyaror- 

szágból, melyben egy gyujtogatás miatt halálra 

itélt nevében kegyelmet kért annak védője. Az 

elitélt másnap volt kivégzendő. „Nagyon sietős" 

mondá a táviró tiszt, midőn átnyujtotta az ud- 

vari futárnak a lepecsételt sürgönyt. A futár ló- 

ra kapva vágtatott a hely felé, a hol a király 

vadászott. Másfél óra mulva vissza is jótt, a hi- 

vatalnoknak egy királyi táviratot nyujtva át. A 

készülék játszott egy ideig, azután a hivatalnok 

rögtön Eizenerzbe sietett az ottani táviró hiva- 
talba. Nem sokára megérkezett ő felsége is az 
eisenerzi kastélyba s legottan termébe vonult. 

Egy emberéletről, bár csak egy gonosztevőéről is 

volt szó, de a király nem késedelmeskedett. Szün- 
telenül dolgozott a táviró s az összes periratok 

ily uton hozattak tudomására ő felségének, ki 
azokat átvizsgálta, s kétség esetében felvilágosi- 

tásokat sürgetett. Este lett mire ő felsége elké- 
szült a sok órai munkával. A korona legszebb 
jogát, a kegyelmet gyakorolta ez esetben is. §S 

csak azután kelt föl székéről s létott ujból utá- 

na vadászati mulatságainak.] ; 

A király a szolgaszemélyzettel a legszivélye- 

sebben érintkezik. Egyik kedvencze az elisenerzi 

fővadász, Mühlbacher József, kinek vezetése 

alatt lőtte az első vadkecskét még mint főherczeg 

s ki ez időtől fogva folyton kedvencze. Ha kifá- 

radva a vadászgatásban, lepiheonek a szabadban 

s falatozni kezdenek, a király első szava mindig 

az: „Mühlbacher evett-e már." Már az is meg- 

történt, hogy az uralkodó igy szélt hozzá: „Muübl- 

bacher, ma már kifáradt ön, menjen aludni!" sőt 

e szavakkal betuszkolta lakásába. Egy alkalom- 
mal, midőn a vadászatról visszatértek, kérdezte 

Mühlbachert, hogy miért nem dohányzik? „Fől- 
ség, nincs szivar nálam" - válaszolt a kérdezett. 

,Na hát vegyen" s odanyujtotta szivartárczáját. 

Reszketve vette el Müblbacher a király kezéből a 

szivart, de nem szivta el, el akarta emlékül ten- 

ni s azért észrevétlenül zsebébe czusztatta. Men- 

nek egy darabig, a király egyszer csak észreve- 

szi, hogy Műühlbacher megint nem szivarozik : 

„Na, Mühlbacner, kérdi a király, miért nem szi- 

varozik? most imár van szivarjal - ,Felség, 

én otthon tfogom azt elszivnié, volt a válasz. 

„Nem, önnek szivarozni kell", szólott a király 

szeretetreméltó szigorral s maga nyujtott a tulbol- 

dognak tüzet, hogy szivarra gyujthasson. 

Vadászat után az elejtett vadakat minden 

este a királyi vadászkastély előtti udvarba viszik 

közszemlére. A király s vendégei minden egyes 

darabot megnéznek. Sokszor a helység lakóssága 

is ellátogat az udvarba. A néző közönség közt 

egyszer egy eleven, fürge kis fiucska is volt, egy 

gyárimunkás fia. A kicsika kiváncsian ődöngött a 
sok ideger úr közt, a krályt karaste. Ide-oda ta- 

szigárták. Az uikodó kedvtelve nézte a kis fiut, 

a 

]aztán karjainál fogva a levegőbe emelte, s igy 
szólt hangosan vendégeihez: „Ne gázoljátok el az 

én kis stájeromat!1" Azután a tömegből kivitte, 8 

ismét a földre tette. 

Vasárnap a király nem szokott vadászni, ha- 

nem misét hallgat, s a pap többi óráját a kor- 

manyzás ügyeinek szenteli. Rendszerint az eise- 

nerzi kápolnában hallgatja a misét. Csak az utóbbi 
időben járt a szt. Oszvaldi templomba, mert az 

eisenerzi kápolsát javitották. 

Végezetül még egy kis epizódot a király 

ifju korából. Már főherczeg korában is szeretettgaz 

eisenerzi magaslatokon vadászni. Egyszer pedig 

testvérével a most is fenálló „Szász királyhoz" 

czimzett vendégfogadóba voltak szállva. 

A két főherczeg egész nap derekasan vadá- 

szot!, s mikor hazatértek a szofára vetették ma- 

gukat, hogy fáradt tagjaikat kipihentessék. Egy- 

szerre csak főtárul az ajtó, s megjelent a foga- 

dósné, ki már régen nincs az élők közt. Mikor 

látta, hogy két vendége, kiket nem ismert, poros 

czipőjükkel nyulnak végig az ő tiszta szofáján, 

leje abban állt, hogy a szofát nem a „fiatal urak" 

számára vették. E comikus intermezzo óta 30 

hosszu év mult el, de a király még nem felejtette 

el. Mikor nem régen vendégével a szász király- 

lyal Eisenerz környékén vadászott, s a hotel előtt 

elment, ez a kís történet eszébe jutott. ,H házhoz" 

mondá, „borzasztó ifjukori emlékeim fűződnek" - 

s nevetve beszélte el a szász királynak föntebbi 

éleményét. 

KÖZGAZDASÁC. 
Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő takarék pénztár-egylet for- 

galmáról junius havában 1879. 

Bevételek: 

Pénztármaradék a muit hóról 112.897 írt 

62 kr. 4 törzsbetét után á 50 1050 frt - kr, 

betételek után 105.960 frt 98 kr, kamat feldij 

10.063 frt 52 kr, váltó úrlapért 79 frt 90 kr, 

egyleti ház-után 200 frt, 794 esetben visszafize- 

tett kölcsön 260.747 frt 93 kr. Összesen 490.999 

frt 95 kr. 
Kiadások: 

158 esetben kölcsön 258.378 írt ő kr, tiszt- 

viselők fizetése 1585 frt 1 kr, irodai kellékekre 

39 frt 8 kr, váltó úrlapra 90 frt - kr, kamat 

374 frt 46 kr, segélyezésre 65 ífrt, kisdedóvó- 

dáknak 50 frt, betét visszafizetések 94.984 frt 

27 kr, törzsbetét utáni kamat és járulék kifize- 

tésért 293 frt 40 kr, napi biztosi megjelenés 51 

fet - kr, pénztármaradék 136.089 frt 68 kr. 

Összesen 490.999 frt 95 kr. 

Kolozsvárt, junius 30. 1879. 

Tautfer Ferencz, Kozák Ede, 

igazgató. pénztárnok. 

Geltch János, 

főkönyvvezető. 

A „KELET" magán távirata, 

Feladatott Rudapesten jul. 11. 1 ó. p.20 éjjel. 

Érkezett Kotozsvárra jul.] 11. 2 6. - p éjjel. 

Dondukow holnap Oroszország- 

ba végleg utazik. 

rték- és váltófolyam. 
1879. julius 11. 

Magyar aranyjáradék..... 
„ kiíncstári utalv. 1 kibocsát. - 

, 2,iib.5. 
„keleti-vasut elsőbség 2 83.75. 

állami kötvény 1876 év 74.60. 
„ vasuti kölcsön .. 110.25. 

„földtehermentesitési kötvény.. 86.25. 
temesi . 83 75. 

erdélyi a 83 7b. 

horv. slavon ; 85 50. 

magy. szőlődézma váltság 88.25. 

Oszt. egyseges államadósság papirban . 66 70. 
, " ezüstben. 68.35. 

„aranyjáradék 78 30. 

1860. államsorsjegy . 126.-. 

Oszt. nemzeti bank részvény 822.-. 
„, hitelrészvény. 265.70. 

magyar. hitelbank 252.75. 

Ezüst.. --. 

Cs. k. arany . . 550. 

Napoleondor..... 9.21. 
Német birod. mark.. o6s5. 

London 115.90. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békégy Károly. 

Nyilttér.") 
Papp Ferencz urnak 

Gyeke. 

A megrendelésnél nem lévén feladva a ha- 

táridő, sőt nem sietőst mondva és saisonba 

megmagyarázta az idejét. . 

Egy levelezőlap ép ily hatást tett volna. 

ruha napok óta kész van. 

Gazdagfalusy Mihály. 

Erovat alatti közleményért nem vállal felelőg- 
I séges a Szerk. 

hosszu korholó prédikáczióra gyujtott, melynek ve- 

93556. 

tömegesebb a megrendelés, és mint ősziszövet 

Különben egész tisztelettel jelentem, hogy a 



sz 7808. - 1879. (246 

Árlejtési hirdetés. 
Ezennel közzététetik, hogy a M.-Ludas--Beszterczei útvonalon épi- 

tendő 1 hid és 4 áteresz folyó hó 22-kén d. e. 10 órak
or, 

a megye házánál tartandó nyilvános szóbeli árlejtés útján ki fog adatni. 

Kikiáltási ár 1317 frt ?28 kr. 

Az épitési feltételek és műszaki iratok, az árlejtés napjáig, a hi- 

vatalos órák alatt az aljegyzői irodában megtekinthetők. 

Árlejteni szándékozók D% bánatpénzt kötelesek előre letenni. 

Kolozsmegye alispánjától. 

Kolozsvártt, 1879. julius 6-kán. 

GYARMATHY MIKLÓS, alispán. 

Sz. 76031. - 1879. (247) 

Árlejtési hirdetés. 
Közhirré tétetik, hogy az O -Gyéres-Méhesi útvo

nalon épitendő egy 

hid és egy áteresz folyó hó 22-kén d. e. 11 órakor, a me- 

gyeházánál tartandó nyilvános szóbeli árlejtés útján ki fog adatni. 

Kikiáltási ár 1508S frt 89 kr. 

Az épitési feltételek és műszaki iratok az árlejtés napjáig, a hiva- 

talos órák alatt az aljegyzői irodában megtekinthetők. 

Árlejteni szándékozók 5% bánatpénzt kötelesek előre letenni. 

Kolozsmegye alispánjától. 

Kolozsvártt, 1879. julius 7-kén. 

GYARMATHY MIKLÓS, alispán. 

[4 [ 

Pályázat. 

(1-2) 

A brassai rom. kath. főgymnasiumnál üre
sedésbe jött egyik állomásra, 

el pályázat 
melylyel egyelőre évi 700 frtnyi fizetés van összekötve, ezenü 

hirdettetik. 

Megjelent és Kolozsvárt 
sakis IN 

fahórnemű és vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutceza, kisegitő alatt.) zeneműkereskedésében kapható: 

Muül- és elföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 

tésemuél fogva azon kelfemes helyzetben vagyok r. érd. vevőimnek hke- A ála FEEeCZEG. Operette Lecocoa-tól. 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. : egyr Z 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: Teljes zongol akivonat. Ara 4 frt 80 kr. 

Férfi fehér-ingek, chiffon, ereton és madepolan szövetből, sima himzett ; ; 

és redős gallérral, vagy i nélkül 85 krtól, 38 frt 50 krig. Éz NálS EERCZEG. Operette Lecccga-tól. 

Férfi szines-ingek, angol oxford, creton és madepolan szövetből 100 i / a-kiv i í í 

különböző mnintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60.-ig. Teljes zongora kivonat franczia és német 

Szines és fehér gyabjú alsó ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig. szöveggel. Ara 7 frt 20 kr. 
Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemű szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 fit 50-ig. A álS HERCZEG. Potpourri zongorára 
Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből Rummelt ől. Két füzet Egy egy füzet 

párja 40 kr. . 

Férfi szines-szél ű selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab ára 1 írt 20 kr. 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. ; 

Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 frt 50 krtól A NállS HERCZEGI. Ábránd zongorára 

7 rrtig. (387-8) (76-) 
Rummeltől, ára 1 frt 20 k-. 

* . ? 

A Máls IERCZEG. Abránd zongorára 
Hess-től, ára 1 frt 20 kr. 

: . 

A MES ERCZEG. Ábránd zongorára 
Moniot-tól, ára 1 frt. 

A HálS HENCZEGI. Franczia-négyes zon- 
gorára Arban-tól, ára 1 frt. 

Női-ingek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redős, 1 frtól, ő frtig. 

Női háló reklik, 1 frtól, 5 frtig, fökötők len és chiffon vászonból 

A álsS EERCZEái. Keringő zongorára 
Métra-tól, ára 1 frt 20 kr. 

40 krtól 80-ig. 

A HálsS ERCZEG. Polka zongorára 

Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 

Rogues-től, ára 1 frt. 

Női piauet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól ő frtig. 

A MálSs HERCZEG. Polka - Mazurka 

Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

/ 

zongorára Hubans-tól. Ára 1 frt. 

creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 
széles, 22 krtól 70 krig, 

sima, himzett és redős 

lemn és pamut ingbetételk 265 irtól 3 írig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötö, varró, himző-pamutok és 

czérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. 

A magyar, mint előadási nyelv mellett a német nyelvbeni jártasság 

is megkivántatik. Pályázni kivánók keresztlevél, képesitési oklevél és 

egészségi bizonyitványnyal kellőleg felszerelt folyamodványaikat, alólirt 

elnökséghez folyó évi augusztus 1-ső n
apjáig küldjék be. 

Mennyiség- és természettanból képesitettekre különös tekintet leend. 

Brassóban, 1879-ki julius 8-kán. (249) (1-3) 

A brassai rom. kath. hitközség képviseletének elnökség
e. 

- 

Ertesités- 
A Nagy-Szeben város közelében Feleken

 fekvő, néhai Bruckenthal- 

féle birtok XX-dik árverése 1879. augusztus-hó -kén 

megtartatván, erről mindazok, kik egy 

parkkal biró urasági birtokhoz vásárlási kedvvel 

birnáanak- 
ezennel értesittetnek. 

Az árverési feltételek a nagy-szebeni kir. törvényszék , 

könyvi hatóságnál megtekinthetők. 
(248) 

mint telek- 

(1-3) 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 

Legujabb szerkezetű esőernyők, 1 írt 40-től 15 frtig. 

Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 

15 krtól, 1 frt 50-ig. 
Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glace kesztyük, 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 

s NINECNEE. Potpourri Cramertől. 
Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre i 7 , 

kivánt fellérnemüek pontos elkészitését; kitünö sza- Zogorára, ára 90 kr. 
bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van , K 

forditva. V ő í 
Megrendeléseket nyak bőség, váll- és ujjahossza papic szeleten pontos mér- NIN ermgo. Szerzé H u b ans. 

téke beküldése mellett saját felelőségemre azoonal teljesitek, mely 

esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. ong orara, ara 90 kr. 

NINECEEE. Polka Fahrbachtól. 
[/ [ : 

Zongorára, ára 50 kr. 

nyosabb árban. 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 

Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetelt összeget 
vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

NINCHE. Polka Kraltól. Zongorára 
ára 60 krajczár. 

vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 
szimes imgszöveteli 

Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 
megtartani alázatos szolgája : 

A legujabb zeneművek azonnal 
kaphaték Máolozsvárt 

1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 

sárga Kristóf. 

Megjelent és Kolozsvárt 

Braunsc hweig herczegi országos 

kisorsolás, 
(241) melyet az állam engedélyezett és biztosit. (3-3) 

All 90,000 eredeti sorsjegyből 46 000 ny
ereménynyel : 

1 főnyeremény a ....12,000 
1 főnyeremény esetl. 450,000 

1 , 1 300, 00 22 , , 10,000 

1 . , 160,000 2 , 8,( 00 

1 , 100,(00 4 ; , 6,000 

1 " 75.000 61 , 5,000 

2 , , 50,000 6 , , 4.000 

1 , . 40,00 107 ; , 3,000 

) 6 ; , 30000 263 ' " 2,000 

1 " ; 25,000 6 ; í200 

2 ; , 20,000 627 : ; 1,000 

12 , ; 19,000 848 . , 800 

birodalmi márka sat. 

Az első húzás lesz 1879. julius 17-kén és 18-kán, 

a melyre eredeti sorsjegyeket, és pedig 

feleket negyedeket nyolczadokat 

4 frt 70 kr. 2 frt 35 kr. 1 frt 18 kr. 

az összeg beküldése, vagy postai utalván
yozása mellett megküldök. 

Minden játszó ingyen kapja meg a nyeremé
ny-lajstromot. 

Basiliu. Vilm.. 
a braunachweigi orsz. kisorsolás főt

árnoka 

Braunschweigban. 

egészeket 
9 trt 40 kr. 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében kapható: 

A női- és gyermekruhák szabásraj- 
zának és készitésének könnyen meg 

érthető tankönyve. 
Irta s két czimképpel és 40 szabásrajzi ábrával ellátta 

Maier Paulina, a reutlingeni női munka iskolatanitónője , 
forditotta KOZMA JÓZSEFNÉ. 

Füzve ára 3 írt 60 kr. Kemény kötésbe 4 ífrt. 

Szakadatlanul halad az idő s vele az igények is foko- 

zodnak, melyeket a társadalom minden egyes tagja iránt támaszt. 

A többek közt megköveteli a nőivilágtól is hogy mindent a mi lé- 

nyére vonatkozik, s a mi testi és szellemi képességétől kitelik meg- 

értsen és elsajátitson, minek azonban nem szentelhet éveket hanem 

a követelményeknek a lehető legrövidebb idő alatt kell eleget ten- 

nie. Nem kis fontosságú tehát, ha neki a szükségesek elsajátitására 

minél könnyebb tanmód állapittatik meg. 

Egy dologban ez szerzönknek is sikerült, s ez a női- és gyer- 
mekruhák mérték vevésének és rajzolásának gyakorlati tanmódja, 
melyet évek hosszú során át szerzett tapasztalatai nyomán állitott 

Zenemű-jegyzékek ingyen és bérmentve 
küldetnek! 

Megjelent és Molozsvár 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében kapható: 

A VERESHAJU. Eredeti népszinmű dalokkal 3 felvonásban. 
Irta Lukácsy Sándor ára 50 kr. 

KOKÓ. Énekes bóhozat 5 felvonásban. Irták Clairville, Gran- 
gé és Delacour ára 50 kr. 

LAKÁS és IEUTORZAT a XVI. és XVII. században. IÍrta 
báró Radvánszky Béla ára 40 kr. 

AZ UJ ERŐTÖRVÉNY ára 50 kr. 

KÖLTEMÉNYEK. Irta Csáktornyai Lajos áral tt 50. 

A TISZA SZARAÁLYOZÁS és a SZEGEDI VÁL- 
SAGI. Ita Herrich Károly, miniszteri tanácsos, ára 75 kr. 

Van szerencsém tudatni, hogy helyi olajgyáramban az alant jegyzett 

lenolaj-keneczét (Leinoel-Firniss), ugyanoly kenczébe tört olajfestéket 

rendkivüli olesó árban, legjobb minő
ségben árusitom, és szint ugy kicsi 

mint magybani menynyiségben kiszolgáltatom. 

100 Kilo. 100 Kilo. 

-keneze 46 frt - kr. Levélzöld (Laubgrün) 

kenolol fehér 22. - legfinomabb II-a 36 frt - kr. 

barna v. szürka 22, - Levélzöld (Laubgrün, 

Kremserfehér legfn. 52 , - legfinomabb III-a 32, 

Veonetianerfehér, 46 , - , Fekete (Flammruss) 

Hamburgerfeh. , 38 , - legfinomabb 54,, 

Ezüst szin „, A6, - Fekete (Flammruss) 

i álnon o fno ga világos v a ekers 
MHollünderfeh. legfin. 80.., 

eezáemabt 

Morganyf ehér Oechkersárga világos v. 

Zinkweiss) legfn 46ő,- sötét finom... 22, - 

Borganyfehér finom 383 , - , Veres Engelroth) vil. 

zürke, 36. - . sötét legfinomabb 22 , - 

Császárzöld legűn. I-a 54. - , Fedélveres (Eogelroth) 20 , - 

; legűn. ILa 46 , - , Barna (Umbrsun) vil. 

; " HILa 40,- v. sötét legűnomabb 422 , - 

Levélzöld (Laabgrün) 
Üveges ragasz 

legfinomabb I-a 45 , - (Glaser Kitt) 14, 

(147) (26-) Tisztelettel 

xKIsSs SÁNDOR. 

össze, s mely tapintatos összeállitásánál fogva tökéletesen hivatva 
van czéljának megfelelni. - ; 

Sok előnyei is van annak ha ruháinkat magunk tudjuk készi- 

teni. Ha jó móduak vagy gazdagok vagyunk e munka kellemes szo- 
rakozást nyujt, fejleszti izlésünket s az otthont kedvelteti meg, s 

ha körülményeink szerényebbek szép összeget gazdálkodhatunk meg 
általa, mi nem egy családnak könynyit sorsán. 

Mostani ruházkodási modor oly tökéletességet ért el, hogy öl- 

tözeteinpket behatóbb tanulmány nélkül nem is készithetjük magunk, 
azért tűzte ki szerző feladatáúl, tanitványainak minden szabási minta 
különös szemléltetése mellett a ruhák készitési módjának legrészlete- 
sebb magyarázaát is adni. E könyv két fejezetre oszlik. Az első a 
mérték vevést, s a szabási minták rajzolását foglalja magában, ezek 

szemléltető ábráival együtt, a másik a külömböző ruhadarabokhoz 
szükséges szövetmennyiség jegyzékét, s a ruhadarabok készitésére 
szolgáló utmutatást. 

Hadd szolgáljon a t. nővilágnak a női képzés ezen oly fon- 
tos ágában, akár hivatása körében, akár magánhasználatban minél 
több előnyére 

stein János 
könyvkereskedése Kolozsvárt., 

Egy teljes Petőfi 2 ífrtért! 
Kapható Molozsvárt csakis 

Stein János könyv- és zeneműkereskedésében 

2 frt 10 krnak postautalványnyal való be- 
küldésnél bérmentve. 

—
 -
 

Umrath és Társa Prágában, 
mezőgazdasági gépgyárosok 

ajánlják, a szilárd kivitel, könnyü járás, nagy munkaképesség Jés tiszta cséplésről 
legelőnyösebben ismert különlegességeiket 
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kézi és járgaány-cséplőgépekben 
1-től S ló- vagy ökörerőig, álló és hordozható alakban. 

Továbbá készitünk különféle nagyságu és elismert jó minőségü 

tisztitá matakat, kukariczamutzsalókat 6s szackavágokat, 
Ábrákkal ellátott árjegyzékkel postán küldve dijmentesen szolgálunk. 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 


